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Preţul Abonamentului:
Pe nn an . . . . . 2 fl. (4 coroane). 
Pa o jamfitate de an ;. . 1 fl. (2 coroane)

Pentru România 10 lei anual.

Abonimentele se fac la institutul Tipografic în Sibiiu

Apare In fiecare Duminecă
INSEItATK

se primesc tn bi roul  admln l s t ra ţ i un l l  (strada
Măcelarilor nr. 21).

Un şir garmoud prima dată 7 cr , a doua oară 6 cr. 
a treia oară 5 cr.; .şi timbru de 30 cr.

întărirea falangei.
„ Unde-’i  unul nu-’i  putere ; unde-’s 

doi puterea creşte* • aşa-’i asta în 

mic, aşa-’i îu mare; aşa-’i când e vorba 

de oameni singuratici şi de-ale lor treburi, 

aşa când e vorba de popoare întregi şi 

lupta ce ele o duc pentru ajungerea la 

ale lor oare-eari ţinte.

La noi, în Ungaria, popoarele ne

maghiare, Români, Slovaci, Sârbi şi alţii, 

toţi sunt foarte nemulţumiţi cu; purtarea 

stăpânirilor ungureşti atât de tare tră

gătoare de foc la oala lor, şi fiecare 

dintre nemulţumiţi s’a ridicat s6 lupte 

pentru îndreptarea păcătoaselor stări de 

lucruri sub greutatea cărora gem. A 

mers însă cu greu şi tot cu greu merge 

încă aceasta luptă, căci fiecare neam ne

mulţumit purcedea în fel mai mult. ori 

mai puţin deosebit de celalalt. ; ^

Reul acestei împregiurări însă a fost 

văzut de bărbaţii fruntaşi ai popoarelor 

asuprite, şi ei s’au înţeles să facă paşii 

de lipsă pentru încheierea unei alianţe 

oare-care, întovărăşire de a merge mână 

în mână■■ spriginindu-se şi ajutâudu-se 

împrumutat coutra duşmanului deobşte. 

De acV vorba despre alianţa (întovără

şirea^ neamurilor nemaghiare din ţeară, 

pentru a duce o luptă la fel contra ne

dreptelor stăpâniri, şi pentru cucerirea 

drepturilor ce ni-se cuvin şi noauă! Mulţi 

sânt acum nerăbdători a şti/ cum adecă 

stă treaba asta? Spre liniştirea lor şi

mângăerea poporului nostru fie spus, că 

după-cât ştim şi noi, lucrurile merg îna

inte, sfâtuirile sunt în curgere, şi nădejde 

e, că la bun capăt au să ajungă.

Căci de lungă vreme lovite de ace

laşi duşman, cu acelaşi biciu de foc şi 

cu aceeaşi cruzime necruţătoare, neamurile 

riemaghiare se simt tot mai mult îm

pinse unul spre altul, şi acum îşi tind 

mâna şi îşi făgăduesc ajutor, spre a duce 

cu puteri unite lupta înainte.

Pregătirile însă pentru aceasta înto

vărăşire cer vreme, căci doar nu e vorba 

din înţelegerea dintre doi oameni, ci dintre 

fruntaşii unui popor şi a altuia, de pre

gătirea unui lucru mare şi greu. Şi să 

ne rugăm lui D-zeu să auzim cât mai 

curend, câ la bun capăt au ajuns sfâ

tuirile şi chibzuirile lor, ca astfel noauă 

raze de nădejde, ca o întărire, să putem 

simţi . în inimile noastre sub greul luptei 

ce durăm. Şi dacă şi luptând fiecare de 

sine, cum până aci am făcut-o, am ajuns 

totuşi, ca lumea să ne cunoască suferin

ţele şi dreptatea sforţărilor noastre: când 

mai multe neamuri mână în mână vom 

merge pe acelaşi drum, îndoită are se fie 

luarea aminte a lumii asupra noastră şi 

îndrumările la adresa apăsătorilor noştri, 

până îşi vor veni în fire. De aceea, 

când vom auzi despre această alianţă, cu

vinte vom avea a o saluta toţi, din toate 

părţile, cu toată căldura!

La adresa Ungurilor.
Academia-Română din Bucureşti a 

ales ca membru de onoare al seu pe în

văţatul Italian d l De Gubernatis, cunoscut 

cetitorilor noştri după scrisoarea ce a tri

mis-o astă-vară dlui V. A Urechiă pentru 

cartea sa „ Voci latine“, (vezi nr. 27 al 

„Foii Pop* din anul trecut).

Marele învăţat Italian a folosit şi 

acest prilegiu pentru a mai trimite o „sa

lutare" şi celor cu pinteni.

Mulţumind Academii din Bucureşti, 

zice între altele, că-’i pare rău de atacu

rile nedrepte cu care foile jidoveşti-ungu- 

reşti din Pesta ’j-au împroşcat pentru 

scrisoarea ce a trimis-o pentru „ Voci la- 

tine “. Deplânge beţia ungurească care 

’i-a împins pe Unguri pe căile cele 

mai rătăcite şi nenorocoase!... Zice că 

pricina Românilor ardeleni e atât de 

mare, de dreaptă, de sfântă, că dela 

întâia clipă de când a. cunoscut-o, n a 

mai putut tăcd se nu. dee un strigăt 

de, alarmă care să răsune în Europa 

pentru fra ţii sei la tin i din Carp aţi, 

strigăt care nu va înceta, până când 

lupta dreaptă nu va ajunge la biruinţă 

asupra apăsării !...

Cinstea ce ’i-o face Academia din 

Bucureşti e o mândrie pentru el şi o în

tărire a legăturilor calde dintre Italia şi 

Români! —  zice dl De Gubernatis.

Stelele ’n cer...
Stelele ’n cer 
De-asupra mărilor 
Ard depărtărilor 

Până ce per...

Stoli .de cocori , , ;
Plutesc pe ’ntinsele .,. ...

Şi necuprinsele ,..- ,
Drumuri de nori....

Floare ' de crâng l  *

Astfel vieţele " !
Ş i tinereţele j

Toate se sting.... :

Ori-ce noroc 
’ Şi ’ntinde-aripele 
Gonit de clipele . . , r 

Stării pe loc... ' j ‘: V
■ ' '■ ' M. liittiHWU.

Dări de seamă.
, VIII. ,

Din „Biblioteca de popularisare" a dlor 

Ralian şi Ignat Samitca din Craiova, au apărut 

până acum:
N r! 1. ..Nuvele siberiene" de marele 

scriitor V la d iin ir  Korolrnko traduse de I. Husar. 
Sftnt nişte frumoase nuvele luate din vieaţa po
porului rusesc, anume „1‘reametul codrului; 

„în noaptea învierii14; şi „Din jurnalul unui 

Călător siberian11 *— lucrări scrise cu multă 

putere şi care ne dau şi noue cunoştinţe despre 

vieaţa fioroasă, plină de groază, din vestita 

Siberia cea rece. îndeosebi în „Din jurnalul 
utiui călător siberian" afiâm căt de dat în mâna 

sorţii eşti călătorind pe acolo, la fiecare pas 

pândit fiind de oameni răi, sălbateci, de fioroase 

„paseri de pradă", cum le zice scriitorul.— Sftnt 

bine traduse şi îţi fac plăcere cetindu-Ie.

Nr. :2. ’’ Nuvele ţerăneşti" fi „Noii 
căsătoriţi“ de Bjornstjerne Bjornson mare 

poet şi scriitor din Norvegia, traduse! tot'do /.

Husar. Sftnt cinei novelete scurte şi plăcute, 

şi „N oii;căsătoriţi" comedie în 2 acte.? La 

începutul fascicolului e şi o schiţă asupra vieţii 

scriitorului. Novelele sftnt scurte, repede po- . 

vestitoare şi descriitoare de bune. niăfavuri. 

După cetirea lor rămâi mulţumit şi cu'Sim-' 

ţementul aplecării spre bine, întărit: Le re

comandăm cetitorilor noştri de bune.

* Z
Fiecare nrnner se vinde cu 18 cr. la „Institutul 

Tipografic" din Sibiiu, (nu cu 15 cum au fost însemnat, 
pentru-ci aducerea lor din România pân’aioi urcă 3 cr.) 

pentru trimis prin postă o deajuns 8 cr. mai mult 

pentru [câte dotiu volume cerute.
*

, Tot la Samitca a apărut:

„Fiecare la  r în d u l seu", nuvele de 

Sofia Nădejde. Sftnt 17 nuvele, adunate tutr’un 

volum de 23G feţe, tipărite pe hârtie bună cu 

litere frumoase.

Sftnt istorisiri scoase din vieaţa dela 

ţeară şi oraş, mai ales dintre oamenii sufe

ritori. l’l’eţlll 1 fl. Vrior.



Proces român in Pesta.
în săptămâna trecută, Joi la 18 Aprilie 

n., s’â pertractat în faţa curţii cu juraţi din 

Pesta un proces1 de presă, în care pîrîtorul 

a fost un Român, dl preot gr.-cat. din Bocsig 
Ioan Pop, ear’ pîrîţii 4 Unguri. Istoria acestui 

proces e următoarea:

în vara anului 1893, după spargerile fe- 

restrilor curţii episcopeşti diu Qradea-mare, 

Maiestatea Sa Monarchul a venit la manevrele 
dela Boroş-Sebeş. S’a întâmplat, că la sta

ţiunea dela Bocsig au lipsit din şinele trenului 

3 cuie de fer. Creerii aprinşi ai „patrioţilor* 

au născocit deloc că va fi fost un plan de a 

răsturna trenul pe care avea se sosească Ma

iestatea Sa Monarchul! Vinovaţii nu puteau 

se fie alţii decât Românii, care aveau se-’şi 

răsbune pe episcopul lor batjocurit. Vestea s’a 

lăţit şi foaia „Magyar Hirlap'i a publicat 4 
artieoli, în care cu punerea la cale a pla
nului de resturare ’l-au bănuit pe preotul 

gr.-cat. din Bocsig, dl Ioan Pop. în contra 

acestor artieoli preotul Ioan Pop, a pornit 

proces pentru vătămare de onoare şi clevetire. 

Procesul s’a pertactat Joia trecută.

Dl Ioan Pop s’a înfăţişat Cu advocatul 

seu dl Dr. Ştefan Pop din Arad.

Pe banca acusaţilor stau: Horvât Gyula, 

deputat dietal şi întâiu redactor al foii v Ma

gyar Hirlap't ; Fenyo Sândor, redactor răs

punzător ; Mdrkus Miksa şi D r. Kohn David, 

colaboratori ai lui „Magyar H irlăp“.

Martori au fost aduşi mai mulţi ţerani 

români precum şi mulţi domni mari ce au fost 

acolo la sosirea trenului, între cari şi fostul 

ministru Hieronymi, canonicul Lauran din 

Orade, şi mulţi alţii. S’au pus felurite între
bări martorilor, şi dintre răspunsurile vred

nice de pomenit sânt mai ales doue:

Canonicul Lauran din Oradea (un Ma- 

ghiaron şi jumătate) întrebat despre preotul 

Pop, spune că îl cunoaşte de catolic bun, prin 
urmare şi de — bun patriot! Apoi dă sfat 
preotului pîrîtor ca să-’i  ierte pe p îrîţii {Un

guri), căci doar’ zilnic se roagă ca preot — 

„şi ne iartă noue greşelele noastre precum şi 
noi iertăm greşiţilor noştri"...

Fostul miniştrii Hieronymi întrebat că 

ce purtare a arătat poporul român la sosirea 

Maiestăţii Sale,—  răspunde că ţinuta Romă- 

nilora fost foarte acurată şi sărbătorească. 

Erau toţi în haine de sărbătoare ş i veseli.

S’a rostit vorbirea de acusă, apărarea 

şi răspunsurile. Acusaţii n'aveau cş se Apăra, 
fiindcă scriseseră pe temeiul unor păreri luate 

din lună dar’ nu de pe păment, şi curtea cu 

juraţi ’i-a declarat vinovaţi. Tribunalul ’i-a 

pedepsit.
Horvdth e osândit la şepte zile temniţă 

ordinară, şi 50 florini pedeapsă în bani; Fenyo 
la 20 zile temniţă şt &o fl.; Markus la if. 
zile temniţă şi 40 fl-> Kohn la J zile temniţă 
şi 50 fl .; afară de aceste toţi împreună la 
purtarea speselor de proces în sumă de 884 fi.

Osânditii au făcut recurs,.

F O A IA P O P O R U L U I
Nr. 16

Sinoadele bisericeşti.
în  Dumineca trecută, a Tomii, s’au 

deschis deodată sinoadele bisericii gr.-or. 

române dela noi, anume Sinodul Archi- 

diecesan din Sibiiu, prin Excelenţia-Şa 

Metropolitul Miron Romanul/  cel din 

Caransebeş prin Ilustritatea Sa dl Episcop 

Nicolae Popea; şi cel din Arad  prin 

Ilustritatea Sa dl Episcop Ioan Meţianu.

Fiecare archiereu a deschis sinodul 

bisericii sale, prin câte o cuvântare, şi 

fiecare a scos în cuventarea sa câte ceva 

deosebit la iveală, mai ales însă toţi s’au 

plâns de stările rele şi strîmtorările multe 

în care a fost înfundată biserica prin lu

crarea stăpânirilor ungureşti atât de maş

tere. Metropolitul M iron Romanul din 

Sibiiu s’a plâns şi de răul neînţelegerii 

între credincioşi şi a recelii lor faţă cu 

mersul trebilor bisericeşti; Episcopul Me

ţianu a făcut istoria bisericii din diecesa 

Aradului, sub păstorirea sa, înşirând mul

tele pedece ce ’i-a pus stăpânirea în calea 

desyoltării, ear’ Episcopul Popea din Ca

ransebeş mai ales a arfitat primejdia ce 

ameninţă biserica în urma legilor biseri

ceşti mai noue,aduse de guvern.

Desbaterile încă nu s’au sfîrşit pe 

când încheiem foaia. Ce vom afla a fi 

de lipsă pentru cetitorii noştri, vom arăta 

şi noi; din desbaterile acestor sinoade, şi 

vom spune sfîrşiturile la care s’a ajuns.

Risipă pficătoasl
Dacă în vre-o ţeară oare-care din 

lume sa manipulează în chip descreerat 

şi pficătos cu banii din vistieria ţerii, apoi 

în fruntea acestor ţeri a tuturor, locui 

dintâiu, de „onoare “, ’i-se cuvine negreşit 

Ungariei !

Ca la noi nicăirea!

La noi se adună dela 17 milioane 

de locuitori bani pe calea dărilor, că să 

se ajuture aşezămintele obşteşti şi de 

lipsă ale tuturor celor-ce plătesc dare, 

adecă aşa ar fi după dreptate, dar’ în 

loc ca aşa sfi se facă, tot prisosul, tot 

ajutorul se dă numai şi numai pentru 

aşezămintele naţionale ale alor 7 milioane 

de locuitori, a neamului domnitor, ungu

resc; De multe-ori însfi, par’că nu mai 

ştiu ce sfi facă cu banii, căci aşezâmin- 

tele lor culturale şi naţionale toate sftnt 

aşa de bine îngrijite, îngrăşate, strălucite 

şi multe, că nu le mai iipseşte nimic, —  

dar’ decât sfi dee ceva şi pentru aşeză

mintele sărmanelor naţionalităţi nema

ghiare, mai bine se pun pe fel şi fel de 

risipă descreerată, cât re mâi uimit pe ce 

dau banii! îşi spriginesc teatrele, foile, 

zidesc la palate de prisos, fel şi fel de 

aşezăminte de plăcere, de paradă şi de 

nici un folos aducătoare!... îşi pensio

nează la învăţători şi la slujbaşi care ar 

mai putfi încă lucra uşor zeci de ani, şi 

în locul lor îşi căpfituesc pe alţii, îşi mă

resc la plăţi în toate slujbele, şi câte în 

lună şi în soare!

, Dar’ sfi nu se creadă că numai noi 

d in : răutate vorbim aşa, că ridicăm învi

nuiri neîntemeiate la adresa guvernului, 

dăm un citat din foa'a guvernamentală 

„Kolozsvar" din Cluj, care în numfirul 

seu dela 19 Aprilie scrie:

„O sută şi una de mii florini 
ajutor anual honvezilor bătrâni din 
douS comitate săcueşti. Peste o sută, 

şi una de m ii flo rin i primeşte ca aju

tor an de an honvezimea bătrână a co-

Ţiganul din eătănie.
Un Ţigan ce fusese cătană multă vreme 

şi trăise bine la cătănie, întors la ai sei n’a 
mai aflat decât pe mumă-sa în vieaţâ, ceialalţi 
s’au fost dus la Gulodel (D-zeu). ,

întrând la mumă-sa, nu s’au mai cunoscut 
unul pe altul. Ţigana îl întreabă : „Ce-i, ju- 

pâne cătană? ce cauţi aici la mine, muiere; 

bătrână?" Căţana îi răspunde: „Am venit se 
te întreb, unde e bărbatul D-tale şi copiii pe 
cari îi aveai?— „Bărbatul ’mi-a murit de 
dorul fragilor tocmai după Crăciun; Gugu- 
liţa, fata, încă s’a dus la D-zeiele, pentru-că 

Culiţă n’a vrut s’o iee. Celalalt fecioraş s'a 
Înecat cu un bruş de rabdă şi-o murit, şi aşa 
nu mai am pe nime, fără numai pe Gulodel 

(D-zeu). Mai am încă un fecior ca o floare: 

şi e de vr’o 20 ani dus la cătănie, şi nu mai 
aud nimic despre el, nu ştiu de mai tră- 
eşte ş’ahăla ori ba“. — Pe cătana ’l-a umplut 
jalea de năcazul bătrânii şi s’a descoperit că; 
el e feciorul ei, şi atunci s’au strîns în braţe

de bucurie, mai văzându-se odată, şi de jale 
că nu se mai pot vedă toţi, cu cei morţi. —

Cula, cătana, având bani strînşi din că

tănie, ’i-a venit dor de aldămaş în această bu

curie, şi a zis mumei sale: „Dragă mamă, 

aici ai bani, mergi la crâşmă şi adii ceva de 

băutură şi mâncare “. Bătrâna până la crâşmă 

cu cine se întâlnia la toţi spunea că feciorul 
ei a venit din cătănie acasă şi cu bani şi să

nătos! Şi au alergat oameni mulţi la bor4 

deiul bătrânei ca să vadă pe cătana, pentru-că 
era în haine câtăneşti, şi au dat Ţiganii 

mâncare şi beutură la cei adunaţi, vezi 

Doamne, şi sau pus oamenii la întrebate dela 
cătană, unul una, altul alta; umil mai bătrân 

întreabă că a fost jupânu şi în vre-o bătaie? 
„Ni, Culo, cum e în bătaeV

Rău, uncheşule!

D’apoi cum ?

Zeu reu, că strigă: „Bank heraus", şi 
apoi te întinzi pe el de-alungul şi vine un 

Profos cu o pălărie plină de pene de cocoş, 

şi mai aduce şi doi căprari cu virgaşe în

mâni şi apoi comandează „Ainţul Atunci că

prarul dela dreapta îţi rade una ; apoi co- 
mandeâză: 7va i! şi îţi rade celalalt căprar 

alta, şi aşa mai departe, până se satură cel 
cu pene...

— Măi eă în ă dracului bătae ai mai 
fost şi tu, zice unchiaşul.

Un altul îl întreabă: că prin ce ţeri a 

umblat şi cât de departe?

— Am fost în ţeara Spăimântezului, în 
ţeara Burcuşului şi în ţeara Sfranţosului 

am fost aşa departe până am ajuns de bolta 

Cerului şi acolo ’mi-am răzimat puşca de cer 

şi In timpul acela a căzut o stea de pe cer, 

eu am prins-o în palmă şi am scuipat pfl ea 
şi am lipit-o ear’ pe cer!...

Al treilea întreabă, că de ce are cape* 
neagul atâtea găuri în el? (căpeneagul era 

mâncat de molii şi bătrân). —

k ’apoi cum se n’aibă, doar’ tot gloanţe 

au întrat prin el; uiti pe ici au întrat (zic® 

Ţiganul arătând la piept), şi pe ici au eşitt 

(zice arătând la spate).



mitatelor Csik şi Treiscaune. afară 
de ajutoarele extraordinare şi afară de 
cheltuelile de călătorie şi înmormântare. 
Afară de honvezii acestor doue comitate 

însfi, încă şi honvezii lui „moş-£em“ din alte 

comitate, sftnt pensionaţi cu însemnate aju

toare potrivit jilipsei şi neputinţei lor de a 

lucra. E vrednic de pomenit că înainte cu 

patru ani întreagă honvesimea ţerii nu 
căpăta atâta ajutor, cât azi îmbitrâniţii 
soldaţi de odinioară ai lui Bemf“

Eată aci nişte mărturisiri ale însăşi 

unei loi guvernamentale, care şi ea îşi 

arată, deşi cu vfil, mirarea pentru această 

„dărnicie" a celor dela sacul cu. grăun

ţele, dărnicie însfi, căreia noi, care îi 

spunem fiecăruia în faţă cum îl chiamă, 

nu-’i putem zice decât:

risipă descreerată şi păcătoasă I

Nr. 1 6 ______________ '

Din legile noastre.
(Urmare din cap X. despre „Vină şi pedeapsă".)

§. 97. Faptele înşirate în §§-ii 93, 94 

şi 95, dacă paguba e mai mare ca şesezeci 

coroane, au se fie judecate pe temeiul legilor 

penale, dimpotrivă,; dacă în pricinile pornite 

la cererea părţii păgubaşe, partea păgubaşe 

îşi scade cererea sa pentru despăgubire la 

60 coroane, asupra faptului vor judeca Cei 

chemaţi, potrivit legii de faţă, pentru judecarea 

vinelor poliţiei de câmp.

§. 98 . Pentru o vină sevîrşită contra 

Poliţei rurale, fapta cade sub socotinţă mai 

grea dacă s’a săvîrşit îh ziua de Du

minecă sau de sărbătoare, mai departe 

dacă s’a făcut noaptea la loc îngrădit, sau 

nesocotind că a fost deosebit vestită oprirea, 

sau dacă cineva s’a dus cu carul la faţa lo

cului pentru sevîrşirea furtului de câmp.

§, pp. în tas de repeţire, dacă nu au 

trecut doi ani dela suferirea celei din urmă 

pepepse, se poate da şi îndoită cea mai înaltă 

pedeapsă statorită în §§-ii 93, 94 şi 95.

§. 100. Şi pentru faptele care pot fi 

pedepsite potrivit legii de faţă, întrucât acele 

nu conţin statoriri deosebite, au putere sta- 

toririle codicelui penal (art.de lege XL: 1879) 

despre vine.
§. tor. Pedepsele în bani, cari vor in- 

curge dela cei pedepsiţi pentru vre-o vină

—  D’apoi cum de prin tine n’au întrat 

nici un glonţ?

„Ni, dacă n’au întrat priu mine au întrat 

prin altul, destul că căpeneagul acesta multe 

a suferit şi afară de mine!..

Şi s’au dus cei-ce au venit se-’l vada şi 

audă, procopsiţi de atâta ştiinţa prinsă dela 

dînsul.... 1 . Fopa-Kecşa.

Poesii poporale.

Din Vrani.
Culese de I .  Jtoşca.

Foaie verde reteraşi 

Mândra cu ochiţii traşi 

S’o săruţi se te îngraşi ;

Din braţe se n’o mai laşi!...

Frunză verde şi-o lălea 

Doamne, la inima mea 

Este-un rîu şi-o fântânea,

contra poliţiei rurale, vor fi în jumătate a 

fondului regnicolar (al ţerii) al economiei pu

blice, eară în jumătate a acelei comune, pe 

al cărui hotar s’a săvîrşit vina.

La luarea păzitorului de câmp ’i-se 

poaţe da şi aceluia o parte anumită din gloa

bele în banii cari incurg, dar’ care parte nu 

poate să treacă peste 25°/0 (a patra parte) a 

acelora. în acest fel din pedepsele în bani, 

cari incurg, în şirul ântâiu are Bă se detragă 

partea păzitorului şi numai partea ce rămâne 
are se se împartă.

în privinţa întrebuinţării banilor ce se 

cad comunei din venitul de pedepse, vor da 

îndrumări prin ordinaţiune ministrul trebilor 

din lăuntru a ţerii şi ministrul de agriculturii.

t'ap  X I.

Autorităţi (instanţe) şi procedura 
(purcederea în pricini).

§. 102. în toate acele treburi, cari cer 

întrevenire din partea mai marilor, potrivit 

legii de faţă, dacă în paragrafii singuratici ai 

acestei legi nu s’a statorit cine e chemat a 

da îndrumări, afară de în felurile de vină, 

stlnt chemate următoarele autorităţi (instanţe):

Ca instanţe ântâie:

1. în Budapesta primarul cercului;

2. în oraşe cu senat, regulat: primarul; 

în oraşe cu drept de municipalitate: senatul;

3. în comune mici şi mari: protopreto- 1 

rele cercual.

Ca a doua instanţă:

1. în comitate: vicecomitele;

2. în oraşe cu drept de municipalitate: 

comitetul administrativ; în Budapesta: senatul.

Ca instanţă a treia :

Ministrul trebilor de agricultură/

§. 163. în treburile de vină, judecată 

potrivit legii de faţă, sânt instanţe:

Instanţa ântâie e:

1. In Budapesta: primarul cercual;

2. în oraşele cu drept ie municipalitate: 

căpitanul poliţiei, sau slujbaşul încredinţat 

spre acest scop de cătră senat; în oraşe cu 

senat regulat: primarul sau locţiitorul acestuia;

3. în comunele mici şi mari:

dacă paguba trece peste preţul de patru

zeci coroane: protopretorul cercual;

dacă paguba nu trece peste douăzeci de 

coroane, sau dacă cel păgubit se mulţumeşte 

cu taxa de pagubă atinsă în §-ul 110:

ş; Fântâna-i năcaz de moarte,

Rîul le spală pe toate....

Doamne bate dealurile 

Să se vadă şesurile,

' Se se vadă doi cu doi 

Şi noi, mândro, ămendoi,

Bade de guriţa tâ 

în veci nu in’aş sătura 

Să o beau cu lingura..

Bade pe braţele tale 

M’aş tot legăna pe ele 

Fără se gândesc Ia rele 

' Nici că trec «lele melc!...,

Doamne ţine luna'n ceaţă 

Să me duc la mândra ’n braţe 

S’o sărut, s’o ştrîng cu dor,

Ş’apoi să me culc so mor...

a) în comune mari: judele cu un membru 

al.antistei şi cu notarul sau cu locţiitorul 

aceluia;

b) în comune mici: judele cu doi membri 

ai antistei.

Instanţa a doua e:

a) în Budapesta, In oraşele cu senat 

regulat şi în oraşele cu drept de municipa

litate : comitetul administrativ;

b) în comitate:

1. în pricinile sosite din comune mici 

şi mari, judecate în ântâia lor instanţă prin 

primar: protopretorul;

2. în felurile judecate ca ântâia instanţă 

de protopretorul: comitetul administrativ.

Instanţa a treia e:

comitetul administrativ contra hotărîrii 

protopretorului-; din instanţa a doua; şi mi

nistrul de agricultură contra hotărîrii de in

stanţa a doua a comitetului administrativ.

§. 104.: Primarul comunal ia măsuri 

pentru închiderea (punerea undeva) animalului 

ce ’i-s’a dat în seamă şi pe stăpânul vitei 

prinse şi pe cel păgubaş, dacă aceştia îi sQnt 

cunoscuţi, îi înştiinţează cel mult în timp de 

patruzeci-şi-opt de oare, ear’ dacă păgubaşul 

nu-’şi umblă în rîndul pagubei sale în timp 

de opt zile, vita se va înapoia stăpânului.

Daca păgubaşul ’şi-a umblat în rînd în 

timp de opt zile, primarul comunal va încerca 

împăciuirea pentru despăgubire între stăpânul 

vitei şi între cel păgubit, şi dacă aceasta nu 

isbuteşte, va statori taxa pentru ţinerea vitei 

şi suma ce are se o pună ca chezeşie, şi pe 

lângă plătirea acestora dă celui-ce o are, vita 

luată în zălogire.

Contra acestei rîndueli a primarului, 

dnpă depunerea sumei statorite, va ave loc 

apelaţia contra mărimea sumei. • ;

§. 105. Dacă stăpânul vitei aflătoare în 

zălogire nu se înfăţişează în timp de opt zile 

socotite dela ziua când primarul comunal a 

luat măsurile de lipsă, sau dacă nu dă altă 

chezăşie, animalele luate în zălogire după 

publicaţiune cum e prescris, au să fie vendute 

prin calea licitaţiunii publice.

Banii astfel dobândiţi au să fie între

buinţaţi în locul ântâiu pentru coperirea chel- 

tuelilor de întreţinere, de mînare la câmp şi 

şi de purcedere, după aceea se vor întrebuinţa 

pentru răsplătirea pagubei.

Suma ce-ar mai rămână are se se îna

poieze stăpânului animalului, dacă s’ar înfă-

Altele
culese de Eugenia Păcală.

Foaie verde de prin vii 
Bădiţă cu ochi căprii.
Am vorbit, bade, cu tine 
Să vii astăzi pân’ la mine;
Dar’ să nu vii pe ’nserat 
Când o fi birău ’n sat,
Că-i birău cu firea rea,
Te-a simţi şi te-a lega 
Vai de inimuţa mea!

Fonie verde nucă-amară 
Ieşi, mândră pe seară-afară 
Să-’ţi ved ochii strălucind 
Şi guriţa chicotind 
De dragoste să m’aprind...

Bade când vii să mă vezi 
De-’i vedea că lăcrimez 
Tu să ştii că te iubesc,
I)ar’ de nH voiu lăcrăma 
Nici nu te mai areta,
Pune-’ţi capu In pămbnt 
Şi te du cu tatăl sfâut!...
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ţişa acela în timp do un an socotit dela în

tâmplarea pagubei, ear’ dacă nu, se vor veni 

în jumetate parte comunei, eară jumetate fon

dului regnicolar (al ţerii) de economie publică.

Tot aşa se se purceadă, dacă s’a aflat 

o vită fără de stăpân.

> §. iod. Lucrurile, uneltele şi zăloagele 

luate şi date în seamă primăriei comunale, 

aceasta le va lua sub pază, şi pe stăpânul 

lor şi pe cel păgubaş, dacă îi sânt cunoscuţi, 

îi va încunoştiinţa, cel mult în timp de patru- 

zeci-şi-opt de oare, ear’ dacă păgubaşul nu-’şi 

va umbla în rîndul pagubei sale în timp de 

opt zile, atunci toate zăloagele se vor reîna- 

poia stăpânului lor.

Dacă cel păgubaş ’şi-a umblat în rînd 

în timp de opt zile, primarul comunal va 

încerca o învoeală pacînică între stăpânul 

lucrului zălogit şi între păgubaş, şi daca aceasta 

nu isbuteşte, va statorl suma chezeşiei ce va 

avea se depună şi pe lângă plătirea acesteia, 

va da înapoi lucrul luat zălog. Contra acestei 

hotărîri a primarului nu are loc apelaţie.

Lucruri ce se pot strica le va preţul 

primăria fără amînare. (Va urna).

Done cărţi de folos.
)

(.*.) Atragem toată luarea aminte a cetito

rilor „Foii Poporului* asupra alor doue 

cărţi eşite de curând de sub tipar la „Insti

tutul Tipografic T. Liviu A lbini“ din Sibiiu, 

amândouă privind foarte deaproape pe ţeranul 

român însuşi şi trebuinţele lui.

Poporul nostru românesc a avut deajuns 

şi are încă şi azi multe neplăceri cu cunos

cuta „com asareşi foarte pe multe locuri 

oamenii noştri simt fiori când le pomeneşti 

numai de comasare. De ce? Pentru-că nu-’i 

cunosc însemnătatea, e străină de price

perea lor şi aşa când ici-colea li-se pune pe 

cap, nu ştiu cum se se ţină în faţa ei, ear’ 

neştiind, nu arare-ori cad jertfă răutăţii câte 

unuia din aceia cari fac comasarea. Ce e dar’ 

de făcut? Ce altă decât că se ne punem pe 

câştigarea de lămuriri privitoare la ea, se o 

studiem până în amănuntele ei, se vedem ce 

folos şi ce pagube ne poate aduce, cum avem 

se purcedem în vremea facerii comasării şi 

cum după-ce ea s’a sevîrşit? Ştiindu-le noi 

acestea cum se cade; nu ne vor mai trece 

fiori gândindu-ne la comsare, nici nu vom 

mai desnădăjdul ori blăstăma soartea, după-ce 

ea s’a făcut şi la noi. Cunoştinţe dar’ ; de 
cunoştinţe avem noi lipsă!

Şi acestei lipse a noastră a tuturor a 

dorit se răspundă dl Ilie Dopp, inginer ro

mân, când a scos de sub tipar, aici la noi, 

cartea întitulată:

«Comasările. îndreptar practic în 
afaceri (treburi) de ale comasării cu 
strictă observare (strînsă ţinere în 
vedere) a legilor şi ordinaţiunilor 
ministeriale mai noue, de Elia Dopp. 
Sibiiu. 1895.« Preţul 40 cr.

Dl Dopp plângendu-se asupra neînţe

legerii oamenilor noştri în această privinţă, zice 
între altele:

„Comasarea, care aduce cu sine schim

bări din temelii, de cele mai multe-ori, ba 

mai totdeauna găseşte pe ţeranul român ne

pregătit, singur, părăsit şi lăsat în grija 

sorţii; dat buneivoinţe sau de multe-ori a 

releivoinţe celor doi-trei oameni, care îşi 

împlinesc datorinţa din oficiu...

„Cui se se îndrepteze el pentru un 

sfat? Dela cine se ceară ajutor şi învăţături

în treburi atât de mari pentru vieaţa lui? Se 
meargă la advocat? Dar’ advocatul puţin de 

tot se pricepe la economie. îi poate da nu

mai sfaturi de drept şi acelea costă totdeauna 

bani, mulţi bani. Preotului ori învăţătorului? 

Şi aceştia de cele mai multe-ori sânt mai 

răi economi decât însuşi ţeranul...
„Ce face dar’? se lasă în grija, sorţii, sau 

face şi mai rău, se împotriveşte, se revoltă 

şi-’şi pune astfel însuşi peatra temeiului Ia 

ruina lui economică. Este comasarea bună 

sau este rea? Fără îndoire trebue se susţin 

sus şi tare, că comasarea, nu numai eă este 

bună, dar’ ea este cu tărie cerută de stările 

noastre încurcate, învechite şi ruginite econo

mice* stări, care demult nu mai sânt potrivite 

cerinţelor timpnlui de astăzi!“

Spune apoi, că teama ce o au ţeranii 

noştri e întemeiată; pe multe păţenii rele r ce 

au îndurat până se lucra după legea veche 

de comasare, azi înse legea s’a schimbat mult 

spre bine, că putem fi mulţumiţi cu ea, şi ţinând 

seamă de ea nu ni-se vor mai face nedreptăţi.

Apoi zice : ,

„Cea mai bună dovadă despre folosul 

comasărilor: este aceea, că toate popoarele 

mai înaintate în ale economiei, au aflat co- 

masaţia ca o trebuinţă neapărată pentru şi 

mai inare înaintare, şi au comasat! Pretu

tindeni vom afla, eă după comasare preţul 

pământului creşte repede, aşa că unjugăr pe 

care înainte de comasaţie îl luam cu 80— 100 fl. 

la 2 ani după comasare îl vom putâ cumpăra 

numai cu 160—200 fl. şi mai scump!8

Şi aşa mai departe. Urmează apoi tot 

felul de îndreptări trebuincioase pentru cei-ce 

au a faee cu comasarea. Din parte-ne nu mai 

adaugem nimic. Fiecare cetitor va trebui se 

simtă şi numai în urma celor de mai sus, 

că cartea aceasta pe toţi îi priveşte foarte 

deaproape, şi vor grăbi a ’şi-o cumpăra şi 

a vedâ ce cuprinde. Multora li-se va lumina cu 

totul toată ştiinţa ce o au despre comasare, 

şi bine e ca mult şi bine se ştim ce ştim 

despre un lucru oare-care. Limba nu e toc

mai populară, dar’ cu anumite lămuriri date 

de preot ori învăţător, va fi bine înţeleasă.

A doaua carte doară şi mai însemnată 

pentru economii noştri, este:

„îndreptar practic în  economia 
rurală (de câmp)“ compus de Ioan Baciu, 

preot gr.-cat, directorul institutului de credit 

şi economii „ Şoimuşana “ şi preşedintele „ To

vărăşiei agricole din Şoimuş“ ; Constantin Pop, 

preot în Harina; Ioan Timariu, preot al Bâriei; 

Iaan Bersan, preot în Ruşciori; Vasiliu Ne- 

ckiti, preot în Sebeşul-de-sus; Ioan Murăsan, 

preot în Şieul-Cristurului; Alexandru Anca, 

preot în Chiraleş; Traian Deac, preot în Friş“,

— toţi preoţi ce au stat câte trei luni în 

temniţa din Cluj pentru o adresă de alipire 

trimisă osândiţilor pentru „Replică" şi care 

în vremea închisorii au alcătuit cartea aceasta, 

sfătuindu-se şi chibzuind laolaltă.

Domnii autori spun ce ’i-a îndemnat la 

lucrarea acestei cărţi, şi anume faptul, că 

poporul nostru dă par’ca tot mai îndărăt, tot 

mai mult sărăceşte din: felurite pricini, şi 

scăpare din acest povîrniş primejdios nu e 

decât o lucrare mai înţeleaptă a pământului, 

ca se mărim cât numai putem, venitul după 

el. Eata dar’ un nobil şi frumos scop, întru 

ajutorarea careia dnii autori au venit cu cartea 

de care e vorbă, dându-ne un foarte bun în

dreptar pentru economie, scris cu pricepere 
şi desluşit. 1

Cartea stă din 4 părţi. în partea ântâia 

aflăm desluşiri amănunţite pe temeiul cărora

să cunoaştem bine toate felurile de pământuri 

ştiind în care cărei plante îi prieşte; îndru

mări privitoare Ia gunoirea Iui; la lucrarea 

lu i; despre cereale (feluritele soiuri de bucate) 

şi despre plantele de nutreţ.

în partea a Il-a e vorbă de moşiile 

comasate ; cum e a se umbla cu ele înainte 

de comasare, şi cum după ea? despre eco

nomia schimbătoare şi clădirile economice.

în partea a III-a planuri despre înce

perea unei economii schimbătoare pe o moşie 

comasată, cu tot felul de îndrumări potrivite.

Ear’ partea a IV-a a cărţii e un şir de 

chipuri foarte de preţ: sânt planuri tipărite 

despre cum ar fi mai cuminte a zidi case, 

grajduri, celare şi alte clădiri economice.

Scriitorii fac apel cătră consoţii preoţi, 

învăţători şi cărturari, rugându-’i pentru spri- 

gin şi ajutor întru răspândirea cărţii şi a cu

noştinţelor din ea.

Noi îndemnăm cu toată stăruinţa pe ce

titorii „ Foii Poporului“ se cumpere cartea şi 

să folosească poveţele bune ale ei. Costă 2 

coroane (1 fl.) şi se poate ave dela Institutul 

Tipografic din Sibiiu. Nu e nici ea scrisă în 

limbă curat poporală, dar’ lângă niţel ajutor 

al unui cărturar mai cu şcoli, vom înţelege tot.

Isprăvi economice in Âpoldul-rom.
La 7 Aprilie n. trei dintre membrii 

comitetului central al „Reuniunii rom. de agri

cultură din com. Sibiiu“, dnii Iosif Pop, vice- 

presidentul Reuniunii, V Tordăşianu, secre

tarul şi dl Ioan Chirca, vicenotar în Sălişte, 

membru în comitet, — au eşit în comuna 

Tălmăcel, cu scopul de a câştiga un loc de 

viie pentru înfiinţarea unei sadniţe de viţă de 

viie americană; mai departe spre pornirea pa

şilor de lipsă pentru întemeierea unei tovărăşii 

agricole şi luarea măsurilor pentru ţinerea unei 

exposiţii de vite de prăsilă în Apold. Gândul 

de a înfiinţa în Apoldul-rom. o sadniţă pentru 

viţa americană, îl au oamenii încă din nainte 

cu doi ani, când d l E. Brote, la o întrunire, 

le dase sfatul acesta, pe care oamenii ’l-au 

şi primit cu multă căldură şi a rămas numai 

ca comuna &ă aleagă locul, pe care se se 

planteze viţa. La apelul conducătorilor de 

acum ai reuniunii, antistia comunala şi comi- 

retul porochial, în frunte cu dl notar Ioan 

Măcelariu şi parochul Ioan Lazar, au hotărît 

ca deocamdată o parte cam de 30 stângini 

lungime şi 6 lăţime din grădina de pomi a 

şcoalei să se dee în chip gratuit pentru sad

niţă. Locul s’a luat în primire de comitetul 

central şi s’a dat în îngrijire dlui Ioan Chirca, 

care ajutat de corpul înveţătoresc din Apold 

să facă totul pentru producerea viţei. Comi

tetul central a pus Ia îndemână sămenţă de 

viie „Solonisu şi „Ripariau şi s’a hotărît se 

se procure şi sămânţă „Otello*, c a  cea mai 

împotrivitoare filoxerei.

Tot cu acest prilegiu s’a pus, temeiu 1* 

înfiinţarea unei „tovărăşii agricoleu în Apold, 

care se îngrijească a ave comuna tot felul de 

maşini. Cu pildă a premers în această probă 

părintele Lazar, diaconul Ioan Oreştian, comer

ciantul Ioan Beu şi vrednicii fruntaşi Dumitru 

Orăştian, Iacob Beu, Dumitru Topârcian, 

Toparcian şi alţii. Se nădejdueşte, că tovăreşia 

se va înfiinţa în curând şi va putâ începe lu

crările sale folositoare.

Fiind vorba de ţinerea unei exposiţt* & 

viie de. prăsilă în Apold proprietarii noştri 

au primit cu multa bunăvoinţă, ca exposiţia ce 

Reuniunea are de gând a o pune la cale, se se 

ţină anul acesta în Apoldul-român. TenuinUl



exposiţiei s’a prefîpt pe 11 August (30 Iuliej. 

Adunarea a hotărît, ca la exposiţie se fie 

primite vitele proprietarilor din ambe Apol- 
duri, din Mercurea, Ludoş şi Topâreia.

O cătâţime de sămânţă de cânepă italiană, 

dăruită de comitetul central, s’a împărţit între 

harnicele Apolzene, cărora Ii-s’a arătat bună
tatea acestui soiu de cânepă.

Eata în câteva cuvinte frumoase lucruri 

puse la cale de comitetul reuniunii de agri

cultură sibiiene. Dee D-zeu ca la bune sfîr- 

şituri se se ajungă cu toate, spre binele popo

rului nostru şi cinstea celor-ce pentru al Iui 

biue ostenesc.

Nr. 16___________ _

întrunire agricola in Tălmăcel.
Comitetul centralal „Reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiiului" îndată 

cu ivirea semnelor de primăvară ’şi-a început 

lucrările sale binevoitoare pentru talpa ţerii, 

pentru ţeranul plugar. , Această Reuniune nu 

se mărgineşte a-’şi câştiga numai cunoştinţe 

despre neajunsurile a:elora, pentru cari s’a 

înfiinţat, ci ţine ca conducătorii ei se vină în 

atingere nemijlocită cu ţeranul şi împreună 

cu acesta se se sfătuească asupra neajunsu

rilor şi se chibzueaseă asupra mijoacelor priin- 

cioase înaintării lui economice. Acesta e 

scopul pentru care această reuniune, între 

lucrările anului de faţă, a hotărît ţinerea a 

nu mai puţin de 4 întruniri agricole, în Tăl- 

măcel, Sibiiel, Cornăţel şi Săsciori; o exposiţie 

de vite de prăsilă, împreunată cu distribuire 

de premii în bani (în Apoldul românesc); în

fiinţarea de pepiniere de viţă. americană (tot 

In Apold); un curs de altoit pomi (în Selişte), 

plantare de pomi altoiţi (în Poiana), şi altele.

A 3-a zi de Paşti am avut fericire a 

asista la întrunirea agricola din comuna ve

cină Tălmăcel Tălmăcelenii, au luat parte 

■cu mic şi mare, bărbaţi şi femei. Pe lângă 

ei mulţi Români din Boiţa, Porceşti, Sebeş etc. 

Numărul de tot mare al celor de faţă a fă

cut de întrunirea s’a ţinut în curtea largă a 

şcoalei. Discuţiile urmate ău ţinut la un loc 

peste 4 oare marea mulţime ce nesocotia 

arderea soarelui.

Vicepresidentul reuniunii, dl Iosif Pop 

prin o cuvântare potrivită arată scopurile 

ce se urmăresc prin ţinerea de întruniri 

agricole. Ia apoi cuvânt harnicul ţeran, dl 

George Dordea din Bungard. Vorbirea înţe

leaptă a dlui Dordea despre ţinerea vitelor, 

a încătuşat cu desevîrşire pe cei de faţă. Dl 

Dordea, a vorbit despre feluritele soiuri de 

viţe, cu care dînsul a făcut multe încercări şi a 

Trenit la încredinţarea, că pentru a ajunge Ia bu

năstare cu prăsirea vitelor se recere ca se pur

cedem cu multă înţelepciune. Vitele au şi 

ele multă trebuinţă de lumină, curăţenie, aer 

curat şi căldură. Aceste trebue se le întru

nească grajdurile noastre.

A lămurit că la facerea grajdurilor cât 

de înalţi au se fie păreţii, câtă lărgime se-’i 

dee grajdului, cum se-’l aeriseze, cum se în

depărteze gunoiul, când şi cum se-’şi hră

nească vitele, când se le adepe, cum se folo- 

•seacă ţesala şi peria şi alte de lipsa.
Dacă vorba: ^ochiul ager al stăpânului 

înmulţeşte averea şi al stăpânei o păstrează, 

zice dl Dordea, află undeva aplicare potrivita, 

apoi la prăsirea vitelor la toată întâmplarea! “

Asupra acestui lucru au vorbit apoi: dl 

preot Dumitru Secărea, G. Bobeş, I. Costin, V. 

tordăşianu, învăţătorul Irimie Roman şi alţii.

T>\ Io s if Pop ’şi-a ţinut apoi discursul 

d-sale despre1 cultivarea r fânaţelor, arătând

cum ar trebui se lucrăm ca mai mult folos 

se tragem după ele,—discurs plin de frumoase 

şi bune învăţături. Asupra acestui lucru vor
besc şi mai mulţi ţerani

Dl Dr. P. Şpan, profesor, vorbeşte des

pre însemnătatea cultivării poamelor, arătând 

cât preţ se pune pe acest lucru în ţerile stră

ine, şi îndemnând la preţuirea lor şi aici.

Dl Victor Tordăşianu. a vorbit despre 

însoţirile agricole şi foloasele lor îndemnând 

poporul Sa sprijinirea cât mai călduroasă 

a lor unde sQnt şi întemeierea de alte noue, 
unde nu stlnt.

SCRISORI.
Petreeere frumoasă.

Feldioara, Aprilie 1895.

Domnule Redactor1

întâmplarea mă făcii să iau şi eu parte 

la petrecerea din Fo ld ioara , dată de tine

rimea română în 15 Aprilie n. şi, drept 

se o spun, am rămas pătruns de in t e l i 

genţa ţeran ilor de aici, de simţămin

tele lor adevărat naţionale şi de însufleţirea 

de care erau pătrunşi ca adevăraţi Români! 

Era plăcut de tot se vezi frumosul nostru 

costum naţional strălucind prin sala înţesată 

de lume Vrednicia d-şoarelor este cu atât 

mai mare, cu cât aproape toate , au venit 

în costume naţionale. .

Dintre multele ce au fost de faţă am 

putut însemna prin mulţime pe d-şoarele: 

Olimpia Creiţar, Virginia Creangă, Viădârean, 

Elena Creangă şi altele.

Nu mai puţin plăeut era apoi se pri

veşti costumul naţional al celor 12 tineri Ro

mâni, care au jucat „Căluşerul“ şi „Bătuta" 

atât de bine şi care au însufleţit publicul ro

mân atât de mult, încât aplausele nu mai în

cetau.

însufleţirea ajunse la culme, când cu 

toţii începură se cânte „Doina Im Lucaciu 
care acum nu mai lipseşte dela nici o petre
cere românească, apoi „Deşteaptă-te Române 
„Până când frate Ardelene" şi altele. în 

ceea-ce priveşte producţiunea, punctele din 

program au fost îndeplinite eu multă vervă 

şi iscusinţă, cu deosebire corul vocal înfiinţat 

de dl Mi cu prin cântările sale a arătat un 

spor foarte framos!

Domnul paroch Micu are toată vredni

cia, şi nu-'i poate aduce decât laudă, cu atât 

mai vîrtos, că d-sa înfiinţând acest cor pe 

lângă cultivarea tinerilor feldioreni în alemu- 

sicei a desvoîsat simţul de însoţire, întovără

şire şi simţul de naţionalitate.

’Mi-a părut bine că am putut lua parte 

la o petrecere, unde Românii s’au îm brăcat 

româneşte, au vorb it româneşte, au cântat 

româneşte, au jucat româneşte şi au s im 

ţ i t  româneşte! . Un călător.

FOA IA  P O P O R U L U I

CRONICĂ.
M a i m u lt ca ba tjo cu ră!  Din Şom- 

cuta-mare se vesteşte, că în ziua întâie şi a 

doua de Paşti, când poporul român sorba în

vierea, când veselie trebuia se cuprindă inima 

credincioşilor, când clopotele chemau poporul 

plin de evlavie la biserică, atunci fâlfăia în 

baterile vântului un steag negru pe turnul 

bisericii din Şomcuta! Poporul român cu oare

care temere se întreba ce jale poate.fi şi asta? 

Oare ce jelim, — naţiunea apăsată, ori pe cei 

martiri, cari sufer sub zăvoare, de a scoate

poporul român din sclăvie la vieaţă ori pe 

cine? Nici una, nici alta, singură biserica ro

mână din Şomcuta jelea prin atîrnarea steagului 

negru, pe răposatul şi fostul foispdn al comita

tului Sătmar Ujfalusi Sdndor, care unde numai 

a putut a prigonit pe Românii din comitat! 

Dar’ aceasta e mai mult ca batjocură! Pentru 

D-zeu! Aşa de adânc să fi scăpătat Românii 

noştri prin unele locuri din Sătmar, cât să 

nu mai ştie, ce e bine şi ce e reu, ce e iertat 

şi ce nu? Cum, Doamne, poate să jelească 

o biserică românească pe un calvin , pe un Ungur 
străin şi după credinţă şi după naţionalitate 
de noi? Românilor din Şomcuta-mare, dacă 

mai e o schtntee de mândrie şi românism în 

voi, nu suferiţi această ruşine ce a căzut pe 

capul vostru, ci lămuriţi-ne asupra faptului şi 

luaţi la răspundere pe vinovaţi, pentru ce au 

făcut ce au făcut? Răspundă curatorii şi pă

zitorii bisericii de acolo, şi răspundă mai ales 

protopopul Ioan Şerb, do ce au făcut acest 
ruşinos lucru ?

#
î • .

V o ln ic ii scârboase. Lucruri ca cele- 

ce se vestesc dela Chiseteu (în Bănat) numai 

la noi se mai pot întâmpla. A fost acolo un 

cor vocal care cânta şi cântări bisericeşti şi 

naţionale. Pentru aceste din unnă a fost spart 

şi oprit de a mai fi, prin mai marii locului. 

La o cercetare pornită pe neaşteptate contra 

corului li-s’au confişcat chiar şi notele ce le 

aveau, atât cele-ce cuprindeau cântări naţio

nale, cât şi bisericeşti. . :— Ne mai putend 

figura corul vocal, s’au adunat mai mulţi ţe

rani pricepuţi în ale cântării, în şcoala română, 

§i în ajunul Sfintelor Paşti, au ţinut probe 

de cântări bisericeşti. Erau vre-o 30 de inşi. 

Cântau tocmai „ Christos a înviat", când deodată 

trei gendarmi Intrând în şcoală, îi opresc de 

a mai cânta. Li-s’au dat desluşirile de lipsă 

de cătră administratorul, protopopesc dl L. 

Şepeţanu, care era şi d-sa de faţă, că acesta 

nu e corul vocal oprit, ci o ceată de cântăreţi 

bisericeşti. Gendarmul Ii-a respuns înse, că 

nu se poate să le Ingădue, că au poruncă de 

a opri aici ori-ce fel de cântări! şi ’i-a pro

vocat să părăsească şcoala căci altfel are se-’i 

dee afară cu puterea armelor! Oamenii s’au 

supus silei, ear’ cazul a născut, fireşte mare 

nemulţumire şi înscârbire în comună. Cum 

nu, când nici pe „Christos a înviat!" nu te 

mai lăsă se-’l cânţi! Asta totuşi numai dela 

nişte asiatici nu cu pinteni, ci cu coame se 

poate aştepta! —
*

D in  te m n iţă . Vineri în 19 Aprilie 

c., cu trenul de l ‘/a oară d. a. a sosit la 

Sibiiu dl Andreiu Balteş, după-ce ’şi-a făcut 

osânda la care a fost condamnat, în temniţa 

ordinară din City.
*

Procesul M em o ran du lu i îşi are 

încă răsunetul seu şi în zilele noastre, un an 

după pertractarea lui. Domnii Petru luga, 

diacon în Tilişca şi domnul preot Duican din 

Şebiş, au fost Sâmbătă în 8/20 Aprilie pentru 

a doua-oară luaţi Ia întrebări în causa aceasta 

la judele de instrucţie Godri din Sibiiu. Sânt 

pîrîţi că în ajunul procesului ■ Memorandului 

ar fi ţinut în biserica din Şebiş vorbiri. aţîţă

toare, şi au cetit cunoscutul '„Apel" pentru 

mergerea la Cluj, pentru-ce fiind pîrîţi de 

nu se ştie ce răutăcioşi din tufă, li-s’a 

adus Ia cunoştinţă, că stlnt puşi sub acusă. 

Atât dl luga• cât şi Duican au recunoscuţi că 

au cetit „Apelul? din vorbă, în care nu află 

nimic vinovat; şi care n’a fost judecat, — dar’ 

au înaintat protest la tribunal contra punerii

d-lor sub acusă 1
. . .  *
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D a ru r i evlavioase. Din Lita-română 

ni-se scrie: Ca şi într’alte părţi şi la noi se 

află creştini buni cari din dragoste cătră 

sfânta biserică, aduc jertfe şi daruri frumoase 

pentru dînsa. Astfel George V lasu  cu soţia 

sa Paraschiva, locuitori în Lita-română au 

cumpărat pentru sfânta biserică de acolo uri 

rând de vesminte bisericeşti precum şi 2 pra

pori tn preţ de 90 fl. Tot acei buni creştini 

au cumpărat pentru biserica gr.-cat română 

din Filea de-sus un rînd de vesminte biseri

ceşti în preţ de 50 fi. Costandin V lasu 

şi Ioan Sin ta, ambii din Lita-română, pentru 

ridicarea unui cor în biserica de acolo, au 

cumpărat materialul de lipsă, ear’ Petru V lasu 

tot din Lita-română se obligă a face corul eu 

mâna sa gratuit.

— în Iara-inferioară, Ioan Moţioc CU 

soţia sa Maria, au cumperat pentru biserica 

română de acolo un rînd de vesminte negre 

bisericeşti în preţ de 37 -fl. Primească evla- 

vioşii dăruitori mulţumită ferbinte din partea 

poporului bisericilor numite pentru darurile lor.
- - - - - -

Spre scopori de binefacere. Un co

respondent al „Revistei Orăştiei" îi scrie 

acesteia despre „Hăţegana“ institutul de cre

dit din Haţeg, şi arătând starea cassei nu

meşte şi darurile ce le-a făcut din venitul 

seu curat din anul treeut, spre scopuri de 

binefacere şi cari sftnt: Pentru gimnasiul din 

Blaj 20 fl., gimnasiul din Brad 20 fl., pentru 

pompierii (focarii) din Haţeg 20 fl., pentru

şcoala română din Haţeg 15 fl. 38 cr.
'''• • ' ' *• .
Concert ş i petrecere. în 20 Aprilie 

n. s’a dat în Sibiiu din partea reuniunii în

văţătorilor români gr.-cat. din cercul Sibiiului, 

un concert împreunat cu declamări. Corul 

reuniunii învăţătorilor condus de dl Ilarie 
Banciu, a cântat spre obştească; mulţumire 

mai multe cântări naţionale. Dl Banciu a 

cântat apoi singur şi spre plăcerea tuturor 

două frumoase cântece, unul popular. Cân

tarea d-sale a fost însoţită pe pian de d-şoara 

Olimpia Neagoe cu deosebită dibăcie, mărind 

mult farmecul cântîrii. S’au declamat şi două 

poesii'. „Rugămintea din urmău de G. Coş- 

buc, de cătră dl N. Fleschin, şi „Doamna 
Stancau de cătră d-şoara M aria Simonca, 
învăţătoare în Orlat. Declamaţiile au fost 

reuşite şi bine alese. Publicul numeros a 

aplaudat mult şi pe corişti şi pe singuratici. 

A urmat apoi joc vesel până bine târziu.
*

Alegere de n o ta r la  JBasejti. în 

22 M aiu 7i. se va; ţine în cercul Bă se şti a 
treia alegere de notar, după-ce de curend alesul 

Varga, a trecut în alt cerc. Suplicele au se 

se înainteze până la 18 Maiu n. primpretorului 
din Szilăgy-Cseh.

în d rep ta re . în cronica noastră „ Un 

preot harnic“ din nr. 14, s’a strecurat o gre

şeală ce-’i tulbură înţelesul, greşeală isvorîtă 

din neînţelegerea deplină a scrisorii primite cu 

vestea. Se vorbeşte adecă de Chi&r şi Biia 

în legătură cu dl preot Pinitai, pe când dîn

sul a preoţit în Ariţşvl de pădure, ceea-ce 

prin aceasta îndreptăm.

T îrg  slab. „Revista Orăştiei“ primeşte 

din Sas-Sebeş o scrisoare din care scoatem şi 

noi o parte. Eată-o: „ în  săptămâna trecută 

a fost tîrg de oi, care a lăsat triste aduceri 

•Aminte în urma sa. Oameni bătrâni spun, că 

un astfel de tîrg nu-’şi mai Aduc aminte Bă fi 

, fost. Părechea de oi . cu ntiei s'a vendut cu 

6—p fl., ear’ miei singuratici se vindeau cu 

20—50 cr. Şi, lucru ne mai auzit, chiar şi
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cu 34 cr. s’a vendut părechia de miei! Mai 

pe fiecare copil îl vedeai cu câte un miel în 

braţe cumperat cu câţiva cruceri!“..

P e n tru  m a rile  m anevre d in  

to am nă , după-cum se ştie, s’a ales locul 

dintre Deva—Hunedoara şi Orăştie. Acum 

se vesteşte, că un oficer înalt, baronul Heck, 

a sosit pentru cercetarea locului din apropierea 

Hunedoarei, ear’ de ’i-se va părâ locul nepo

trivit pentru o manevră aşa mare, se va alege, 

după cât se dă cu socoteala, giurul Albei-Iulie 

ca Ioc de manevrat.
•*

Ş tir i agrico le d in  Jlo m ăn  ia . Cetim 

într’o foaie din România : Starea sămănăturilor 

e foarte bună în întreagă ţeara. Numai în 

părţile înecate de ape din Moldova au adus 

apele oare-cari stricăciuni. Câmpiile au în

verzit peste tot, mai cu seamă în urma ploi

lor din zilele acestea, dând păşuni bogate. 

Din pricina timpului rece înverzirea pomilor 

a întârziat încâtva, dar’ două-trei zile calde 

vor desface cu desăvîrşire mugurii. Până 

acuma zi cu zi ce trece, întăreşte tot mai 

mult nădejdea, că anul acesta va fi un an 

bogat. Preţurile bucatelor înse, în întreagă 

ţeara, deşi nu se fac mari vânzări, sftnt tot 

susţiuute. Abia în ajunul sărbătorilor au 

scăzut cu ceva.
*

(A ric iu l.) Dl Ilie Bun ea, înv. in Fo- 

feldea, ne povesteşte despre acest ciudat ani

mal, următoarea întâmplare petrecută sub ochii 

d-sale : în vara trecută şezend la umbra unui 

pom în grădină, nu departe de mine era un 

păr cu pere- Din per căzură pe jos foarte 

multe pere; cât acoperiau pâmentul. Deodată 

ved numai câ un ariciu vine tiptil şi pe furiş, 

ca să-’ţi reeoreaâcă şi el inima cii câteva 

pere. A mâncat cu multă lăcomie. După-ce 

s’a săturat în.-e bine s’a tăvălit odată peste 

pere, întocmai precum se tăvălesc porcii în 

tina. S’a pus apoi ear’ fn picioare, ear’ atunci 

ce se ved? toate acele de pe el erau pline 
de pere! încărcat aşa «ie pere s'a dus la 

gaura utide îşi avea culeuşul, ca se se des

carce, bagseama, de sarcina luată... Şi într’a- 

dever, ajuns Ia gura lăcaşului seu subpămen- 

tean, s’a scuturat odată bine şi toate perele 

de pe el au căzut în gaură, apoi a întrat in 

urmă şi dumnealui... Eu m’am mirat jnult de 

grija şi cumiuţenia cu care îşi adună acest 

animal merinde pentru iarnă, într’un chip aşa 
ciudat.

întrunire agricolă.

Invitare..

Comitetul central al „Reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiiului" va ţine 

Duminecă în 5 Maiu n. a. c., ziua de Sf. George, 

în comuna Săsciori, o întrunire agricolă. — 

începutul la 10 ore a. m. La această întru

nire se va vorbi despre cultura pământului; 

a fânaţelor de munte şi de şes, despre cul

tura poamelor, despre cultivarea vitelor, a 
viilor, a albinelor, şi poate şi despre însem

nătatea băncilor rurale sistem Reiffeisen şi a 
tovărăşiilor agricole.

Poftim la această întrunire cu frăţească 

dragoste pe toţi membrii şi spriginitorii reu
niunii noastre.

S ib iiu , 13/25 Aprilie 1895.

Comitetul central a l >Reuniunii române de 

agricultură din comitatul Sibiiului*.

R Î S .
Un Ţigan sări într’o grădină să 

fure ceapă, dar grădinarul îl văzu p 

îi zice:
— Ce cauţi acolo în grădină, rnH 

Ţigane?

—  De, Românico, m’a aruncat v$ntult

— Dar’ cu mâna pe ceapă ce cauţi ?

— Mă ţiu să nu mă arunce şi d’aici,

.iW* Cetim. Sadu.
*

între doi soţi:

-— Blăstămată să fie ziua în care 

mam cumnat. cu tine, strigă bărbatul 

cătră dulcea lui jumătate.

— Pentru-ce, nătărăule, răspunde so

ţia cu linişte, blăstemi ziua cununiei noas

tre? Aceasta a fost singura zi fericită 

din câte am trăit împreună!

Cocoana în faţa oglinzii, îşi unge 

buzele pe roşu ţuţurăndu-le... Servitoarea 

întră şi întreabă'.

— Cu ce gătim puiu coniţă?

— Cu miziri.

— Cu ce?

— Cu miziri.

— Nu înţeleg, sărut mâna.

Cocoana asverlind furioasă penelul

cu care se vopsia, strigă:
— Cu mazăre, dobitoaco, mă făcuşi 

să-’mi stric' — gura.

POSTA REDACŢIEI.

D-sale I. S. în A. «O, martiri»—nu se poate.

D-sale II. B. în F. Am primit. La rîndul seu 

vom publica din ele. Ştirea trimisă nu. Reu a 

făcut că aşa a purces, dar’ mai rău V’aţi duşmăni 

de v’aţi certa în public.

D-sale D. Ir. în Ap. m. Poesia naţională nu 

se poate publica. De cele poporale de care am pu

blica, nu avem aici dela D-ta

D-sale N. P. în S. Poesia despre »balul< 

d-voastre de acolo nu se poate publica, că D-ta în

juri în ea şi batjocureşti, ear’ foaia nu are chema

rea aceasta.

D-sale G. P. în C. M. N’am avut ce alege 

din ele.

D-sale Dum. P. în Sadu. Poesia d-tale cu 

doi juni şi cu verii — nu se poate publica.

D-sale G. M. şi A. M. în Biiţa. Prea cunos

cute. Trimiteţi mai pe ales.

Dlui D. M. în Por. în numeral viitor. Pen

tru acesta a sosit prea târziu.

D-sale G. S. în S. d. j. Am dat-o în » Tri

buna». Va urma şi la noi.

D-sale I. N. I. în V. «Iubitei» nu se poate 

publica. Se şi vede că e «prima încercare». Din 

poesiile poporale trimise am publicat ce a fost de 

publicat. Vezi în nr. 13 al foii. Altele nu mai ai aici.

■ Tot ce ai trimis nu se putea tipări. Şi apoi sunt încă 

zeci şi zeci de inşi cari aşteaptă se li-se facă şi l°r 

câte un pic de loc. Nu putem părtini pe nimenea, 

dându-’i loc mereu, ear’ altuia nici-odată. —

Celor io soldaţi din Opra-Cârţişoara. Vom po

meni în numărul viitor!

D-sale Ana Roman in Aţii. Îî vom face loc 
la rendul seu.

D-sale I. P. In S. M. d. C. Doar’ în numărul 

viitor va întră. Mai pe scurt înse.

Dlui E. G. în Coj. . Zici câ deocamdată ,nu" î 

răspunzi in: meritul causei*, şi te mulţumeşti 
arunca vorbe bâtjocuritoare. Astor fel de răspunsuri, 

nu m merit, noi Inse nu le putem face loc.

• D-sale G. O. în M. în  oare-care număr viitor. 

Mulţumim de veste bună.

Pentru redacţie ţi editură rispunzitor: I o a n  C io n t ® * '
Proprietar: T. I- lviu A lb in i.
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l o t e r ie .
Tragerea din 20 Aprilie n.

Timişoara: 23 38 17 12 39 
Viena: 43 16 47 27 67

Tragerea din 24 Aprilie n.

Briinn: 76 53 43 19 36

La librăria «Institutului Tipografic* din 
Sibiiu se află nrmătoarele cărţi:

„ Tratatul boalelor acute infectătoareu. 
De S im eon Stoica. Preţul 30 cr.

Articolul d“- lege X II . din 1894 despre 
economia agnculturală ş i despre politia rurală. 
Preţul 40 cr.

Ordinoţiune executivă la articolul de 
lege X II. din 1894. Preţul fl. 1.30

„M emorial", Archiep. şi Metro
politul Andreiu baron de Şaguna, 
de Nicolae Popea . . . . .

„Din Moldovă", schiţe de Ko- 
tzebue . . . . . . . . .

„F loarea d in  F irenze“, de Li- 
vescu . . . .  . . . . .

„Izvoade", de Demetrescu . .
^M em orii d in  tim pul răsbo- 

iu lu i“, de Georgescu . . . .
„Pui de le i“i de Neniţescu . .
„L ite ra tu ra  popor, română", 

de Gaster..................................
„Scrierile p ă r in ţ ilo r  aposto- 

leşti", de Dr. Iuliu Olariu . .
„M erinde dela ş c o a lă " , de 

Popa. . • . . . . . .  .
„Cerşitorul", dramă în 2 acte 

c! e Livescu . . . . . .  . .
„Bate la uşe“, de Carmen Sylva 

tu d ii C ritice", de Ghera. Voi.
„SI. şi II. k 2 11. 20 cr. . . . .  

ntroducere la  psihofisică", 
de Mihailescu. . . . . . .

^Povestiri", aleseşi întocmite de 
Petra Petrescu . . . . . ..

„Despre in fluen ţa  împregiu- 
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin .

„C op ii de pe natură", de Ne- 
gruzzi . . . . . . . . .

„Doina", eonf. ţinută la ateneul din 
Berlad, de Mândrescu . . .* .f

„Homo-Sum“, roman de Ebers .
„Critice11 1867—1892, de Maio- 

rescu. Voi. I. şi II. ă 2 fl. 20 cr.
„Poveştile  B ănatu lu i", de Că

tana . ............................. ....  .
„ loesii" , de Macedonski . . .
„E lemente ungureşti în lim ba 

rom ână", de Mândrescu . . .
„ P o e s ii" , de Negruzzi . . . .
„Teatru", de Negruzzi. 3 Voi. .
„O de ", „E pode", „Carm en 

Saecu lare“, de Ollanescu . .

1.30 

1.10

-.55
4.40

— .88

1.10

2.75

—.70

—.60

—.55
1.10

4.40 

1.90

—.75

—.55

1.65

—.28
1.—

4.40

—.30
2.20

1.50
1.10
8.25

3.30

Doue cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de venzare în 

librăria Institutului Tipografic T. Liviu Albini, 

Sibiiu, strada Măcelarilor 21:

ÎNDREPTAR PRACTIC
ÎN w

e c o n o m ia  . r u r a l a
, compus de

oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P reţu l 1 fl. v. a.

C O M A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.

P re ţn l 40 cr. v. a. ..

* Pentru porto postai câte 5 cr. mâi mult.

# 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9
Foaie ilustrată, pentru familie

„v a t r a :
. , sub direcţiunea 

<11 or X. Slavici, I, L. Oaragiale Gr. Cosbue.

Această revistă ilustrată este dirigeată de unii dintre cei mai apreţiaţi scriitori 

români, cu menirea de a oferi onor. public cetitor român, cele mai bune scrieri ale 

celor mai talentaţi scriitori români din toate părţile locuite de Români.

Trebuia în sfîrşit o foaie, care să ocupe un loc de cinste pe masa fiecărei 
familii româneşti.

Nu va fi cruţată nici o jertfă pentru ajungerea acestui scop; grija de căpetenie 

fiind a nu lăsa se se strecoare în această revistă nimic nepotrivit cu tradiţiile nea

mului nostru şi cu moravurile familiei.

Cele mai bune novele, romane, povestiri, poesii etc. originale şi alese, vor ocupa 

primul loc şi nuinai întâmplător în al 2-lea rînd traducţiuni. Toate însă în cea mai 

curată, mai aleasă şi mai frumoasă românească.

Artele, ştiinţa, recensiunile teatrale şi musicale, noutăţile literare, evenimentele 

însemnate, partea variată şi humoristică, toate îşi vor ave coloanele speciale reser- 

vate în această foaie, cu competenţă şi cu onestitate redactate.

Nici vieaţa casnică nu va fi neglijată: Sfaturi bune din punctul de vedere al 

educaţiunii, higienii, îmbrăcămintei, a traiului economic, felurite îndrumări folositoare _  

economiei casei, vor fi tratate cu multă grije. W

Ilustraţiunile vor fi alese pe cât e cu putinţă din istoria neamului nostru, copii 

după tablourile artiştilor noştri şi a celor străini, vederi felurite din ţeara noastră şi 

de pretutindenea unde locuesc Komâni. J ţ

în aceste condiţiuni se va presenta onoratului public român, foaia ilustrată W  
pentru familie W

8
8

„ V A T R A " ,

ca un mărgăritor al literaturii noastre naţionale, şi va apăre de 2-ori pe lună

adecă 24 fascicule pe an de câte 4 coaie 4° mare, tipărită cu îngrijire pe hârtie velină. 

Preţul abonamentului pe un an este:

Pentru Austro-Ungaria: coroane 24. Pentru ţerile Uniunii-Latine: fr. 24.

Vânzarea cu numărul: coroane 1.10 (Austro-Ungaria), franci 1.10 (ţerile 

Uniunii-Latine).
Subsemnatul ve, roagă se primiţi cu simpatie apariţia acestei publicaţiuni româ

neşti, şi se-’i asiguraţi continuitatea prin binevoitorul d-voastre sprijin, abonându-ve la ea.
Abonam ente se ■primesc s i în  lib r ă r ia  „ In s titu tu lu i T ipografic** 

S ib iiu , S trada m ăce la rilo r ^ d e o s e b i t ă  stimă:

[476] 30—30
CMC

O .  8 F E T E A ,
: librar-editor. -  BUCUEEŞTI.

+  ♦

* C A R O L  F  T I C K E L I
n e g u s to rie  d e  fe r  

SIBIIU (PIAŢA-MICĂ)

[1399] 1—

F i e r  î n  d r u g i  / y j }
dela

WHunedoara (Kudsir).
F e r  m a g h i a r  d e  fa so n  s i n e m ţ e s c  d e  d e c o r a ţii.

Deposit de traverse

sine vechi dela căile ferate,
? * ■ * ■

Cement de Portland
Cement român

V"/,..; . • ' ' .• ' Şi V

ţeseturi de ţevi pentru stucatură
Liste de preţuri pentru furnisftri ab fabrica franco la ori

care staţiune, 

sin» vechi dela căile ferate se taie în lungimi după plăcere.
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Prima fabrică ardelenească ces. şigeg.

de casse de fer
sigure contra focului şi spsrysrli pontru bani, cărţi şi docuniBnte

Medailă de bronz de recunoştinţă Medailă de 'b rA T * ‘
- ..i •; ^  .

' mu,xiVor

Medailă de argint de stat.

Fondată la 1881 
Sibiiu.

Medailă de argint de stat.
, , / (  .ti* '

AiPSiH si<
ulii i.i ■”

Fondată la 1881 
Sibiiu. .

i i  i i t i

Guirase 
de odaie

etc.

¥

Strada Poplăcii Nr. 39. — Strada Hecht Nr. 401

Recunoştinţă publică.
Dlui A. G. Oszy, fabricant de casse în Sibiiu. Confirmăm prin acestea cu plăcere, că primind punctual 

furnisata^ contra: focului şi spargerii sigura cassfi de documente cu uşi duple şi provfezută cu lăcatul american şi cu 

dou£ Jiicate Chubb, aceea ’şi-a asigurat atât prin bunătatea materialului şi a lucrului, cât: şi prin preţul seu deplina 

noastră mulţumire şi recunoştinţă, căreia îi dăm expresie, dorind totodată, ca nici în viitor sfi nu-’i lipsească 

prilegiul, de-a câştiga industriei indigene în resortul acesta asemenea onoare şi resultate favorabile.

Direcţiunea institutului Boden-Credit în Sibiiu.

Afară de aceasta mai stau la-disposiţie spre binevoitoare vedere publică, scrisori de recunoştinţă dela 

institutul de credit „Albina", dela „cassa generală de păstrare sibiiană“, şi altele dela toate comitatele şi comunele 

unde am furnisat asemenea casse. , , • • r i, <

Cassele produse în fabrica mea stint construite dups\ cele mai noue sisteme patentate, acomodat arangiate 

şi solid lucrate dm cel mai bun material, şi deci ofer cea mai: mare garanţă contra focului şi spargerii.

Ce priveşte preţurile,sunt în posiţia de-a furnisa mai ieftin decât ori-şi-care altă fabrică.

Preţuri"mente ilustrate se trimit Ia;xerere gratis şi franco; ; î r[1V4l3̂ 10

Institut Tipografic T. Livin Albini.
Pentru tipar responsabil Iosif
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E C O N O M U L
redactat de I. C O S T I N ,

preot.

Commasarea.
(Urmare din Nr. 14).

§. 79. Clasificarea şi preţuirea se 

isprăveşte în faţa locului prin judecător 

şi ajutorul inginerului, după isprăvire lu

crarea se ceteşte înaintea comisiunii pri

cepătoare şi proprietarilor, care se legi

timează prin subscriere.

Cu această ocasiune proprietarii dacă 

n’ar fi îndestuliţi cu clasificarea sau pre

ţuirea, au drept a pofti, ca neîndestulirea 

lor să fie luată la protocol şi aceasta aşa 

se şi întâmplă.

Comisiunea îndată la faţa locului va 

lua la desbatere neîndestulirile luate la 

protocol şi va aduce hotărîre.

La dorinţa proprietarilor interesaţi, 

înainte de a se face supracercarea, la 

isprăvirea certei ivite, comisiunea va alege 

de preşedinte conform legii § .15  şi ordi- 

naţiunii §. 76 ,—  un asemenea pricepător, 

care n’a luat parte la clasificare, nici la 

preţuire.

Această afacere trebue să fie legi

timată cum s’a zis mai sus.

§. 80. Lucrările despre clasificare şi 

preţuire, la rugarea ori-cărui proprietar, 

judecătorul este îndatorat după cetirea 

amintită în §. de mai sus şi înainte de 

a fi subscris, ca să fie puse în 24 oare 

la îndemâna publică, ca ori-cine să-’l poată 

cerca, şi atât judecătorul, cât şi inginerul, 

sânt îndatoraţi a da desluşirile de lipsă 

tuturor cărora le cer. în cas de lipsă, 

vremea pentru cercarea publică se mai 

poate lungi; dar’ peste trei zile nu poate 

frece.

Clasificarea şi preţuirea făcută în 

lipsa judecătorului n’are nici o valoare şi 

este nulă. Comisiunea pricepătorilor, care 

a luat parte la o asemenea lucrare, nu 

pot pofti diurn şi cheltueli, nu numai, dar’ 

şi spesele ori diurnele primite sunt înda

toraţi a le replăti. Asemenea şi judecă

torul, care n’a luat parte, încă nu-’şi 

poate primi leafa, nu numai, dar’ dacă 

ar fi primit ceva anticipaţie (înainte), 

trebue şi dînsul se o replătească.

§. 81. După-ce s’a făcut clasificarea 

şi preţuirea, inginerul pe lângă alăturarea 

unui protocol legitimat se îndrumează să 

compute teritorul şi să gate cartea despre 

proprietăţi şi coaiele catastrale.

începend dela acest paragraf până la 

§. 83, ordinaţiunea dă îndrumările care 

se ţin curat numai de lucrările inginerului.

§. 83. Isprăvind inginerul lucrările 

pregătitoare: charta originală, computul 

de controlă, cartea proprietăţii, coaiele 

catastrale şi sumarul, precum şi măsurarea 

fundamentală triunghiulară, după-cum s’a 

ordinat în §. 71 p. 6 , aceste toate le 

dă judecătorului.

Tot cu această ocasiune este înda

torat inginerul a preda judecătorului un 

desemn îu liniile mai însemnate, care să 

cuprindă tot teritorul de sub regulare, 

cât se poate pe o singură hârtie. Pe acest 

desemn trebue să fie arătate liniile mai în

semnate, numele şi numărul curent a singu

raticele despărţăminte de pe hotarul satului. 

Teritorul catastral, fiecare despărţământ 

de hotar sau câlcătură, se înseamnă cu 

ţintă neagră şi preţuirea teritornlui cu 

roşie, peste întreg desemnul, deosebitele 

parcele să fie aşa colorate, încât din acest 

desemn să se poată afla cu toată uşură

tatea, care parcele sub ce cultură se află.

§. 84. Judecătorul primind dela in

giner lucrurile pregătitoare, acele fără în

târziere le va trimite la direcţiunea ca- 

tastrală din Cluj, acolo despărţământul 

inginerilor cu fiitorul legali să tor, le pun 

la cercetare amănunţită. Această cercetare 

trebue să se extindă la toate acele între

bări, a căror isprăvire se poate face şi 

fără lucrarea în faţa locului.

Despărţământul inginerilor din direc

ţiunea catastrală despre resultatul cerce

tării sale, în 30 de zile pregăteşte pă

rerea sa pricepătoare în care totodată 

declară: oare lucrarea este deplină şi după 

cât s’a putut afla din dînsa, se poate 

spera că va fi legalisată sau ba, în cas 

când părerea ar fi afirmativă, despre gre

şelile care le-ar fi descoperit se pregăteşte 

o coală în care se arată toate erorile.

Reprimind judecătorul lucrurile aceste 

supracercate din partea direcţiunii c«tas- 

trale cu observările sale, îndrumează in

ginerul la coregerea eventualelor erori, 

care s’ar fi aflat, şi după aceasta statoreşte 

termin pentru legitimarea lucrărilor, la care 

citează proprietarii interesaţi şi inginerul.

în ziua de pertractare lucrările in

ginerului se arată proprietarilor interesaţi, 

se ceteşte cartea proprietăţilor şi coaiele 

despre dînsele. Cu această ocasiune pro

prietarii pot să-’şi facă observările sale 

contra acelei părţi a lucrării inginerului, 

care nu atinge partea curat de fac a 

aceluia, aceste observări se iau în protocol.

§. 85. Când se ţine pertractarea 

amintită în paragraful de mai nainte, 

judecătorul pe lângă cetirea cărţii pro

prietăţilor şi coaielor de proprietate, de

odată îndeplineşte şi lucrarea, prin care 

aduce în consonanţă starea de faţă â 

proprietăţii cu cartea funduară. Schimbările 

mai însemnate de proprietăţi se isprăvesc 

din următoarele puncte de vedere:

a) Dacă se adevereşte prin document 

schimbare de proprietate prin întabulare, 

care s’a întâmplat în decursul lucrării 

pregătitoare, prin judecător se isprăveşte.

b) Dacă s’a dovedit, că cartea fun

duară ar fi greşită, încât nu corăspunde 

cu proprietatea din faţa locului, dacă şi 

cei interesaţi sânt deplin înţeleşi, se face 

coregere, despre ce se ia însemnare pro

tocolară.

e) Dacă cu învoirea proprietarului 

semnat In cartea funduară, se întâmplă o 

schimbare, care încă nu s’a intabulat în 

cărţile funduare, la cererea împrumutată 

se ia protocol, care suplineşte chiar şi 

contractul, dacă nu s’ar fi încheiat.

ci) Dacă cineva cere a ’i-se trece 

posesiunea care o foloseşte, îu coala sa 

de proprietate, contrariâudu-se însă pro

prietarul din cartea funduară, în acest 

cas parcela de sub întrebare este a se 

lăsa în coala proprietarului din cărţile 

funduare, dimpreună cu proprietatea cea 

nouă, dar’ se despărţeşte deosebit şi se 

dă în posesiunea proprietarului actual 

(de acum).

e) Dacă proprietarul din cărţile fun

duare, nu face obiecţiune contra tran

scrierii posesiunii pe proprietarul adevărat 

care foloseşte pământul, din cause însă 

care nu se pot delătura, cum ar fi: moarte, 

depărtare, causă orfanală ori tutorală nu 

s’ar pută îndeplini întabularea din lipsa 

documentelor trebuincioase. într’o ase

menea întâmplare, parcela de sub între

bare este a se însemna deosebit în coala 

proprietarului din cărţile funduare, cu 

proprietatea actualului posesor, dar’ deo

sebit însemnată ’i-se predă.

Toate afacerile ivite despre aceste 

schimbări în proprietăţi, sânt a se însemna 

pe scurt şi în protocoale. Judecătorul 

îndrumează prin un apendice alăturat la 

capătul cărţii despre proprietate, după- 

cum s’au ivit deosebitele caşuri, ca pe 

basa actelor cum să îndeplinească aceste 

schimbări inginerul.

Protocoalele luate deosebit, în ca

şurile mai sus amintite sub b) şi c), ju 

decătorul trebue să le trimită din dire- 

gătorie şi auctorităţii cărţilor funduare. 

Aceste protocoale suplinesc rugările care 

sunt a se face în înţelesul legilor şi ordi- 

naţiunilor la diregătoria cărţilor funduare, 

care diregătorie cu suplinirea unor cerinţe 

le îndeplineşte afară de ordul îndatinat, 

despre ce din oficiu înştiinţează şi pe 

judecător.

Protocoalele luate după-cum se pre

scrie în punctul c) cât şi afacerea, care 

este a se face, sânt a se provedâ cu 

timbre şi se plătesc după dînsele percen- 

tuârile legale. Totodată sânt a se intro

duce în dînsele datele despre preţ; din 

contră, protocoalele afacerilor isprăvite din 

punctul b) sânt, scutite de timbre şi 

percent.

După-ce s’au cetit la pertractare da

tele din cartea de proprietăţi şi coaiele 

funduare, şi s’au luat la protocol unele 

observări ale proprietarilor contra lucrărilor 

inginerului, care nu ating partea de fac, 

şi după-ce schimbările de prop ietăţi s’au 

isprăvit, urmează fără întrerupere şi luarea 

la protocol a propunerilor făcute contra 

lucrărilor de fac sau de ştiinţă a ingi

nerului, sau cercarea lucrurilor isprăvite 

prin inginer din partea pricepătorilor şi
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legitimarea acestor lucrări. Spre acest 

scop judecătorul este îndatorat a recerca 

direcţiunea catastrală din Cluj, ca sfi 

exmită inginerul trebuincios, care va avfi 

se legitimeze sau autentice lucrările fă

cute. Toate contra propunerile făcute faţă 

de lucrarea inginerului încredinţat a isprăvi 

afacerea, sunt a se aduce la cunoştinţa 

inginerului trimis pentru a supracerca şi 

legitima lucrările. (Va urna).

Legile montane.
(Fine.)

Fiecare societate de mine este înda

torată a lucra băile sale, şi este con- 

strînsă a griji nu cumva sfi se negligeze 

lucrarea sau să înceteze fără nici un motiv. 

De altcum capitanatul montanistic trebue 

sfi controleze toate lucrările din minele 

aflătoare sub îngrijirea lui, care face mai 

adese-ori controlarea acelora. Ori dacă 

se încetează lucrarea cutărei mine, această 

împregiurare s6 se facă cunoscută capi- 

tanatului.

Mai ales li-se impune proprietarilor 

a griji nu cumva din vina lor sfi se în

tâmple în mine ceva nefericire, prin ceva 

cădere, surpare, deci legăturile de stânci 

sfi fie bune şi din material solid. Căile 

pe care se scoate materia şi maşinile 

zilnic sfi fie cercate, toate uneltele se fie 

delăturate, care pot aduce stricăciune mun

citorilor. Minele sfi fie prevăzute cu unelte 

de apărat nefericirile, sfi fie îngrijire des

pre luminare în locuri mai gingaşe. 

Pentru delăturarea unor scăderi cari pot 

aduce cu sine nefericiri, capitanatul montan 

poate dispune reparările de lipsă pe chel- 

tueala societăţii.

Despre toate vinele şi ocnele de 

lucru sfi fie făcute charte (mape) ca diregfi

torii şi muncitorii sfi cunoască bine căile 

din mine.

Fiecare proprietar este rfispunzfitor 

despre observarea legilor montanistice, în

cât nu le-ar împlini toate greşelile se pe

depsesc.

La moment ce s’ar întâmpla ceva ne

fericire în vecinătate, proprietarii de mine 

sftnt îndatoraţi a-’şi da cu toţii lucrătorii 

pentru delăturarea pericolului.

Mai departe proprietarii sunt înda

toraţi a da drumul, podurile, ocnele de 

import şi export la vecinul seu pe lângă 

un preţ stabilit.

Unde se folosesc maşini, drumuri, 

poduri şi alte trebuinţe în comun, după 

folosinţă trebue sfi participe fiecare şi 

la cheltuele.

La cas dacă în mine în cursul lucrării 

se întâlnesc la mezuină (mejde) doi proprie

tari în ocne, îndată se invită inginer spre 

& statorl unde este adevfiratul hotar. Dacă 

aceasta nu s’ar putfi statori în înţelegere, 

la rugarea unuia din proprietari capita

natul montan trimite ingineri juraţi a 

stabili hotarul; până se compune cearta, 

se sisteră lucrul în acest punct

Despre relaţiunea ce trebue sfi fie 

între proprietari, diregfitori şi lucrători, 

se face un regulament, care se întăreşte 

prin capitanatul montan. Acest regula

ment trebue. sfi conţină: clasa diregfito- 

rilor, muncitorilor, cât şi regulele, încât 

se pot folosi mueri şi copii în lucru, pen

tru puterea lor fisică, anii etăţii şi învfi- 

ţarea la şcoală; relaţiunea ce trebue sfi 

fie între diregfitori şi lucrători, durata tim

pului de lucru; despre purtarea în lucru 

şi afară; despre plata îndatinată; despre 

convenţiunile în caşuri de morburi sau 

alte nefericiri; pedepsele în cas de trans

gresiuni; şi când pot înceta aceste în

datoriri.

DiregStorilor li-se poate abzice slujba 

în timp de 3 luni, lucrătorilor în 14 

zile. Se pot însfi depărta îndată diregfitori 

şi lucrători, care s’au aflat făcând ceva 

înşelăciune, ori n’au des'ulă supunere sau 

dacă prin cunoştinţele câştigate vreu a pă

gubi proprietarii, de unde au leafa.

Dar’ se pot depărta diregfitorii şi 

lucrătorii fără abzicere prin simpla mul

ţumire dacă sânt împărtăşiţi îu tractare 

dură, sau dacă nu se ţine seamă de con

tractul ce au încheiat, încât nu li-se da 

leafa regulat.

Fiecare proprietar este îndatorat cel 

puţin în tot pătrarul de an, sau în cas 

de pâşire afară din lucru a diregfitorilor 

şi muncitorilor îndată, a face coraput şi 

a plăti leafa celui-ce ’i-a lucrat.

Contra plăţii băieşilor n’are loc nici 

oprirea judecătorească nici secuestrarea.

Fiecărui lucrător care se depărtează 

din lucru ’i-se scrie în cartea de lucru 

în ce clasă a muncit, în care cassă co

mună a plătit şi câtă sumă a plătit în 

urmă când a întrat şi eşit din lucru.

Fiecare proprietar trebue sfi aibă o 

cassă comună ori singur ori asociaţi cu 

alţii, din care sfi se ajute lucrătorii, vfi- 

duvele şi copiii. Lucrătorii sftnt îndato

raţi a fi membri acestei casse. Despre 

aceste casse se face regulament, care se 

întăreşte de cătră capitanatul montan, 

care trebue sfi cuprindă: îndatoririle pe 

lângă care se primesc membri; despre 

părţile ce trebue a plăti; despre împăr

tăşirile ce se fac din acesta; cum se câş

tigă şi perd drepturile faţă de cassă; des

pre asigurarea averii din casse şi grijirea 

banilor; ce mod este prin care sfi fie con

trolată cassa şi de lucrători; despre regulele 

ce trebue sfi fie între cassele împreunate a 

mai multor societăţi; despre hotărîrea ee 

s’ar face cu banii însoţirii desfiiţându-se 

societatea.

Unde n’ar fi încă asemenea casse 

comune, muncitorii în cas de neputinţe 

trebue sfi fie împărtăşiţi cel puţin ca ser

vitorii din cassă. după legea din (1876 

XII. §. 31. 32. 33 şi 34).

în ori-care causă de ceartă , care se 

refereşte curat la mine ca for prim sftnt 

capitanatele, ear’ ca for de a doua in

stanţă direcţiunile montane, numfirul aces

tor direcţiuni şi locurile sftnt următoarele*

1 . Budapesta, 2. Beszterczebânya, 3. Baia- 

mare, 4. Oraviţa, 5. Sepşi-iglo, 6 . Roşno 

7. Grdlniczbânya şi 8 . Zlatna.

Darea minelor este după legea din 

1875 art. 37. §. 2 de trei feluri: după 

minele de cărbuni 7%  din venitul curat, 

pentru toate celelalte lucruri de mine se 

plăteşte 5% din venitul curat; se plătesc 

10%  din venitul curat din partea unui 

întreprinzător de mine după tot lucrătorul, 

care culege arenda dela alţi intreprinzfitori.

De aici mai departe legea împărţeşte 

şi stabileşte datorinţele şi cercul de acti

vitate a capitanatelor şi direcţiunilor 

montane.

Legum&ritul.

V.

Salatele.

1 . Salata căpăţinoasă (lăptuce). Peste 

tot salatele sftnt nişte plante foarte plăcute, 

mai ales pentru sănfitate, au putere binefă

cătoare asupra trupului, fiindcă rficoresc şi 

subţiază sângele, prin ce ajută circularea 

aceluia. Se folosesc verzi cât şi opărite, 

în stare verde mai mult se întrebuinţează 

lftngă cărnuri pregătită cu olei de lemn şi 

oţfit. Poporul dela sate în zile de post 

o pregătesc spălându-o şi tăindu-o mai 

mfiruntă, în care pun frunze de ai ori 

ceapă, sfirendu-o o frământă, apoi storc de pe 

dînsa murătoarea şi varsă pe dînsa . oţfit 

şi olei şi aşa o mâncă.

în stare opărită: după-ce o spală bine, 

ori tăiată ori aşa în căpăţine, topesc un

tură ori clisă sfi aibă jumere, apoi pe 

această unsoare toarnă zfir acrit şi puţină 

smântână şi când amestecătura ferbe opă

resc sălatele, lăsând tigaia deasupra sala

telor, ori că le acopere cu alt tăier (blid) 

ca sub abor sfi se opărească. Dacă cineva 

voeşte ca tot mai bine sfi fie opărite 

stoarce zama de pe salate şi de nou fer- 

bându-o eară le opăreşte, şi aşa se mâncă. 

Aceste, sftnt modurile cele mai îndatinate 

ale folosirii.

Salatele au o mulţime de feluri, se 

împărţesc însfi îu doufi clase: de vară şi 

iarnă care apoi se deosebesc atât cu pri

vire la compunerea frunzelor, cât şi cu 

privire la coloare. Salata prieşte în pământ 

foarte bun şi mănânţelat, îi place şi ga" 

noiul proaspfit, deci straturile pot fi udate 

seara şi dimineaţa şi cu zamă de gunoiu. 

Salata prieşte bine în umezeala şi reveneala 

şi cu atât este mai gustoasă, cu cât creşte 

mai iute ca sfi fie fragedă.

Salatele se samfină atât în rfisadniţe 

cât şi în straturi. Se pot sfimfina şi printre 

alte legume. Dacă voim a avfi peste îQ* 

treaga vară se sfimfinăm tot la doufi sfip' 

tfimâni, trebue sfi fie rară, şi sfimânţa 

numai puţin sfi fie învfilită cu ţfirînă de 

pământ. Unde pe straturi a crescut foarte 

dese rărindu-le se pot rfisădi pe alte strar



Nr* 16
f o a i a  p o p o r u l u i Pag. 63

turi; dar’ este adeverit că salatele care 

rămân pe locul unde s’au sfimfinat şi cu

2 sfiptfimâni se pot folosi inai de vreme, 

decât cele mutate din locul unde au fost 

sfimfinate. Lângă salatele rfisădite pământul 

-trebue mănânţelat adese-ori prin săpare 

şi udate, aşa apoi cresc câpăţinile mai 

bogate. Pentru sfimânţă sânt mai bune 

salatele care n’au fost rfisădite.

2 . Salata lungăreaţă. Aceasta creşte 

fără sfi facă căpăţine, nici nu trece aşa

3-epede în sfimânţă, dar’ se grijeşte ca 

ceealaltă cu atâta deosebire că fuscelul 

se poate lega de păruşori.

3. Salata endiviâ. Aceasta are nişte 

frunze încreţite, începând din Iunie se 

■samfină tot la doufi sfiptfimâni cât se poate 

^e rar până în August, de unde ar fi cres

cut mai dese se răresc prin rfisădire. Se 

grijeşte ca sălata căpăţinoasă pe lângă, 

dînsa sfi se mănenţeleze, pămentul foarte 

adese-ori şi în secetă se udă. In cas de 

lipsă se leagă, în locuri uscate scutită de 

ger se poate păstra până după Crăciun.

4. Caprilema. (hrăniţa, Lepidium 

jaja). Mai ales peste iarnă ne dă săla- 

tele cele mai bune, sfimânţă rfisare foarte 

repede în ori-care pământ numai căldură 

-şi umezeală sfi aibă.

5. Sălatele de câmp. Aceste cresc 

şi sfilbatice fără sfi fie sfimfinate. Mai ales 

:pe locuri grase, pe unde peste iarnă au 

udat porcii se face îndată după topirea 

omfitului. Aceste au frunze rotunde, care 

în  stare fragedă sânt bune, dar’ ivindu-se 

floricele galbine nu se poate întrebuinţa. 

•Sfimânţă în grădină în August şi îrivfilită 

cu paie peste îutreaga iarnă se poate 

folosi, căci învinge mult frig. (va urma.)

Cultivarea napilor.

în  zilele noastre economia şi culti

varea plantelor începe a înainta, mai ales 

ginerea vitelor are se fie deplin regulată 

prin legea câmpului din anul trecut, aşa 

încât în decurs de câţiva ani şi poporul 

nostru va ave rasă (fel) de vite mai bune. 

Cu cât un econom are vite de rasă mai 

-bună, le ţine mai cu multă înţelepciune, 

cu atât aduc acele mai bun venit. Ca 

-cineva sfi poată avfi- vite mai multe are 

lipsă şi de nutremânt mai mult, dacă numai 

«ste cu putinţă hrana vitelor trebue sfi fie 

şi bună, că aşa cresc şi vitele mai bine. 

i*e lângă fân, otavă şi paie hrănirea vi

telor cu nişte rădficini zămoase este foarte 

folositoare. De o parte că prin schim

barea mâncărilor li-se păstrează sănfitatea, 

■de altă parte că cruţăm mult nutremânt 

■de fân sau alte plante.

Napul (Napus rapifera) este rădficina 

■cea mai bună prin care putem sport hrana 

Yitelor. Mai ales pentru vite: se cultivă 

trei feluri: napi galb'ni, roşii mohorîţi 

$  albi.

Pentru napi este bun pământul gras, 

fie şi pe lângă văi pe păminte mai joase,

ii prieşte şi ţelina gunoită cât se poate de 

bine cu gunoiu proaspfit şi grăpată cât 

se poate de mfiruntă, se poate cul

tiva după ori-ce plantă, dacă pământul 

este şi sfărîmăcios numai gunoiu sfi aibă 

destul. Le place clima caldă, pământ 

mai lutos moale, îu pământ tare şi legat 

nu prieşte, în pământ apătos putrezeşte.

De altcum voind a sfimfina napii în 

ţelină sau chiar şi după alte plante este 

bine dacă pământul încă de toamna s’a 

arat cât s’a putut de afund ca frigul sfi-’l 

facă cât se poate de fărino3 ; apoi pri

măvara se mai întoarce odată.

Napii se samfină cu începutul lunii 

Aprilie până la 1 Maiu, adecă pe atunci 

când nu este teamă de brumă.

Pe un jugfir de pământ se samfină 

câte 8— 10 kgr. dacă se rfisădeşte trebue 

câte 4— 6 kgr. pe un jugfir, depărtarea 

şirurilor când se samfinâ şi sapă cu ma

şina trebue sfi fie 40 cm., rfisădindu-se 

se pofteşte sfi fie între napi o depărtare 

câte de 25— 30 cm.

Plantele se rfisădesc câud sânt în

4— 6 frunza, se grijeşte ca tot numai 

câte un fir sfi fie rfisădit apoi fiind prea 

lung, se taie puţin din vîrf. Napii sfiinfi- 

naţi ori cu maşina ori cu mâna se răresc, 

apoi care se scot se pot transplanta. Sfi- 

mfinând pe un pământ de un jugfir câte 

8— 10 kgr. dacă pământul e bun, se pot 

rări pentru rfisădire, încât putem planta 

încă din ei o jumfitate de jugfir de pă

mânt. Din fiecare sfimânţă bună resar câte

2— 4 fire, care trebue sfi le rărim, că de 

nu facem aşa, nu se pot desvolta (creşte) 

rădficinile destul de mari.

La 2— 3 sfiptfimâni napii dacă s’au 

ră-rit se sapă dintâiu, când îi umple bu

ruienile se sapă a doua-oară, şi când ră

dficinile încep a eşl la suprafaţa pămân

tului se sapă a treia-oară ; dar’ cu această 

ocasiune se ridică pământul peste rădficini.

Când frunzele late şi grase în partea 

din jos încep a gălbinl, şi rădficinile sânt 

bine crescute se pot culege pentru hră

nirea vitelor şi a rîmâtorilor. Rîmătorii 

tăiate de verzi şi pregătite cu puţină fă- 

rină sau tărîţe, le mâncă cu multă plăcere.

Napii se culeg din pământ în Oc

tomvrie nainte de brumare, cat se poate 

se smulg cu grije ca sfi nu se vateme 

rădficinile. Frunzele care sânt mai mândre 

se adună pentru vite, pământul se scutură 

pe holda unde s’a cultivat, tot asemenea 

şi rădficinile mai subţirele de pe dînsele. 

Pământul pe care sânt aceste rfiinăşiţe se 

poate şi ara îndată după purtarea napilor, 

ca rfimăşiţele de plante sfi putrezească.

Tot asemenea se grijesc sau cultivă 

şi napii din care se face zăharul, cu atata 

adaus, că rădficina napului sau sfeclei de ză

har, trebue la săpatul al treilea umplută 

foarte bine, ca cât numai se poate sfi nu

o ajungă soarele, căci aşa se înverzeşte şi 

perde din dulceaţă.

Pe un jugfir de pământ se fac câte 

40— 70 mm. napi şi ne dau 20—40 mm. 

frunză. După computul ce îl au economii 

de specialitate o mm. de napi suplineşte 

/25— 45 chgr. de fân. Mai ales pentru 

vacile mulgătoare sânt foarte bua tăieţi 

mfirunţi şi mestecaţi cu fărină sau tărîţe, că 

sporesc laptele.

Napii pentru vite iarna se pot vinde 

cu câte 30— 50 cr. mm., ear’ cea de 

zăhar cu câte 70 cr. până 1 fl. mm.

Aşa fiecare econom strguineios sfi-’şi 

tocmească anumit pământ şi pentru napi, 

că aceştia sporesc mult nutreţul. Mai ales 

astăzi când fânul are atât de bun preţ, 

plugarul trebue sfi folosească toate mij

loacele ca sfi-’şi înmulţească nutreţul, din 

care pe uşor poate câştiga bani buni.

Lucrul în stupină, în Aprilie.

Stuparul diligent îu această lună îşi 

pregăteşte stupii la roire mai de vreme, 

prin nutrire speculativă. A hotărî precis 

timpul când poate începe stuparul această 

nutrire e foarte greu, ba pot zice cu ne

putinţă. Stuparul trebue sfi se acomodeze 

după clima deosebitelor ţinuturi. Unde se 

începe primăvara mai timpuriu şi nutrirea 

speculativă se poate începe, din contră 

în locurile mai iernatice, nici când nu 

trebue a grăbi cu nutrirea speculativă; 

căci aceea ne aduce perdere, eară nu 

folos. La nutrirea speculativă se fim 

cu deplină grije, nu cumva sfi picurăm 

prin stupină miere, prin ce dăm ansă la 

răpire. De altă parte sfi nutrim în modul 

prescris, nu cuinva dându-le prea multă 

miere, albinele sfi se irite la prea mare 

sporire. Unde este loc în coşniţe se pun 

faguri goli, ca aşa sfi se poată spori 

după plac.

Rînduealâ bună cu privire la dâri.

Cu începutul acestui an s’a dat din 

partea ministrului de finanţe o rîndueală, 

în al cărei înţeles în fiecare sat din când 

în când va eşl la faţa locului câte un dire

getor, spre a cerca trebile despre dare şi 

percentuări. Aşa cine va avfi ceva nedu

merire sau ueîndreptăţire pentru dare şi 

percentuare în ziua care sa vesti că di- 

regfitorul vine în faţa locului sfi-’şi spună 

jalba sau năcazul la acel diregfitor, care 

va isprăvi treaba sau va da sfatul ce are 

omul neîndreptăţit sfi facă.

Totodată ’i-se dă drept acestui trimis, 

ca sfi poată opri execuţia care s’ar face 

pe nedrept, dacă darea ori percentuarea nu 

trece peste 20 fl. poate prelungi terminui 

de plătire câte pe 1— 2 luni. Deci po

porul din sate sfi petreacă cu grije, când 

sosesc aceşti trimişi în sate, că aşa având 

treabă cu dările pot isprăvi pe scurt făr& 

clieltueli şi umblete.
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A vis!
Următorii membri ai „ Reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiiului8 pun în 

vânzare vitele de rasa „Pinzgau“ (curate), 

cumpărate din importul de vite în 1893, şi 

anume:
1. Dl Ioan de Preda, advocat în Sibiiu, 

vinde vaca cu lapte şi de fătat, ţinută foarte 

bine, cu preţul de fl. 260, solvibili în urmă

toarele rate: fl. 106.66 la mâna d-sale în 

ziua cumpărării; ti. 86.67 la 5 Maiu n. a. c. 

lâ cassa comitetului central al Reuniunii, ear’ 

restul cu fl. 66.67 la 26 Aprilie 1896 tot la 

cassa amintită.
2. Dl Ioan Bogdan, învăţător şi pro

prietar în Săsciori un taur în vîrstă de 4 ani 

cu preţul de fl. 200, solvibil astfel: fl. 86.66 

la mâna d-sale în ziua cumpărării, fl. 66.67 

la 5 Maiu n. c. şi restul cu fl. 46.67 Ia 26 

Aprilie 1896; ambe aceste la cassa reuniunii.

3. Dl Petru Ciora, funcţionar consis

torial în Sibiiu, un tăurenciu de o frumseţa 

rară (adus ca viţel), acum de un an şi 8 luni 

cu preţul la care se va ajunge cu vânzătorul, 

şi solvibil în ratele ce se vor stipula.

Ne luăm voe a atrage atenţiunea pro

prietarilor de vite şi a comunelor politice 

asupra acestor vânzări favorabile, cu atât mai 

mult, cu cât prea arare-ori li-se ofere oca

siune de a se pută provedă cu vite de pră

silă de rasă curată.

S ib iiu , 19 Aprilie n. 1895.

Comitetul central al „Reuniunii române de

agricultură din comitatul Sibiiului":

Io s if Pop, Victor Tordăşianu,

vicepreşedinte. secretar.

Ştiri eeonomiee.
întrunire agricolă în  Tălmăcel

„ Reuniunea agricolă'1 din comitatul Sibiiului 

în 4/16 Aprilie a ţinut o şedinţă economica 

în amintita comună. La această ţedinţă din 

Sibiiu s’a înfăţoşat următorii domni: Iosif Pop, 

vice-preşedintele, Victor Tordăşianu, secretarul 

reuniunii economice, Ioan Costin, redactorul 

„Economului*, Dr. Petru Şpan şi părintele G. 

Bobeş. Primirea din partea poporului din 

Tălmăcel a fost cât se poate de distinsă şi 

călduroasă, căci membrii „Reuniunii* au fost 

întimpinaţi de vr’o 20 călăreţi încă pe hotarul 

comunei vecine Ajungând membrii în sat, 

fură primiţi din partea părintelui Dumitru 

Secarea în frunte cu deşteptul Jui popor.

Adunarea s’a ţinut pentru mulţimea po

porului în frumoasa şi larga curte a şeoalei, 

căci deşi şcoala este cu ridică tură, cu destule 

sale largi, şi se află sub conducerea ;dor trei 

învăţători bravi: Teodor Necşa, Nicolae Să- 

cărean şi Irimia Roman, atât mulţimea popo

rului bine disciplinat, pe cari se vede că au 

adevăraţi păstori, cât şi a tinerilor şi fetelor 

n’a putut încapă în şalele şeoalei, ca toţi se 

poată auzi discursurile economice. Cu această 

ocasiune s’au ţinut următoarele vorbiri econo

mice : George Dordea, econom din Bungard: 

despre prăsirea şi ţinerea vitelor; dl vice

preşedinte Iosif Pop: clespre fenaţe şi cultivarea 

acelora; Dr. P. Şpan despre cultura pomilor; 

secretarul Victor Tordăşianu despre folosul 
însoţirilor agricole.

Şedinţa începută la 11 ore s’a putut 

găta abia nainte de 3 ore. Atât de mare 

zel şi interes a sttrnit între popor această 

adunare, care însuşi punea fel şi fel de în

trebări foarte însemnate pentru economie, — 

de unde apriat se vede că poporul este setos 

tie cultură şi bunăstare, — încât noi ne mi

ram de dorul şi voinţa ce cuprinde păturile 

poporului de a afla şi şti eum s’ar pute ferici.

După sfîrşitul şedinţei ne întrunirăm la 

ospitala masă a părintelui D. Secarea, care 

ne primi cu foc şi căldură în casa sa, cum 

ştie face dragostea română.

Starea semănăturilor. Se semnează, 

despre starea sămănăturilor din Ungaria şi Tran

silvania că cresc foarte frumos, abia pe munţii 

mai înalţi este umăt. Grâul peste tot este 

frumos, dar’ secara a suferit în multe ţinuturi 

de opăreală. Rapiţa şi orzul încă s’a opărit, 

dar’ nici-decât în aşa măsură mare ca săcara. 

Lucrurile de primăvară deşi târziu, dar’ s’a 

început cu multă putere, şi sîrguinţă, în 

întreaga ţeară aratul şi sămenatul se află în 

curgere. ,

Desprimavărirea târzie va ave atâta îna

poiere, că se vor pută sămăna mai puţine 

bucate spicoase, ca în anii de mai înainte; 

dar’ cu atâta vor pută avă economii mai mult 

nutreţ, care în anii din urmă s’a plătit foarte 

bine. Şi dealtcum în această primăvară se 

samănă peste tot foarte multe holde pentru 

rîturi, de altă parte fiind zăpadă multă, a 

tocmit mult riturile de cosit şi se vede din 

încolţitul des a ierbii, că va fi fân mult.

Ministrul de agricultură aduce la 

cunoştinţă, câ în Cluj, aproape de staţiunea te

legrafică, în 29 Aprilie st. n. se vor vinde eu 

licitare cu preţ în bani gata, din ciurzile 

statului 29 tauri, câte de 21 a— 3l/a ani.

Trimişii comunelor, care vor adeveri în

credinţare în regulă, cumpărând la licitaţie, 

li-s’a da dreptul să plătească preţul taurilor 

în 3 rate şi adecă în 1 Iulie anul acesta, în

1 Ianuarie şi 1 Iulie din anul 1896.

Din traista eu poveţele.
întrebarea 4.7. Vă rog să binevoiţi a-’mi 

spune, că prin ce mijloc s’ar pute stîrpi cu 

desevîrşire p en i'd e  pe umerii obrazuluif

îmi es pe faţă nişte sgrăbunţe, (cari zic 

unii că ar fi coşuri), acelea îmi es odată mai 

multe, altă-dată mai puţine; prin ce mijloc 

le-aş pută stîrpi şi pe acestea, şi încă aşa, 

ca se nu rămână semne după ele?

Adese-ori când cânt, sau vorbesc, ’mi-se 

pune ceva flegmă în grumaz, care mă face 

se tot înghit sau se tuşesc; aceasta me in

comodează foarte tare, cu deosebire când cânt, 

care me sileşte se întrerup în rînduri multe 

cântarea, Ce ar fi de făcut se scap şi de 
aceasta?

A. M.

Respuns. Pentru a stîrpi perii din 

obraz nu se află mijloc sigur; ear’ a da banii 

pe leacuri dubioase, nu e recomandabil.

Ca să nu mai ese sgrăbunţe pe faţă, 

e de lipsă o cultivare raţională a pelii, — spre 

care scop se recomandă preparate de glyceriri

— cum e bună-oară Glycerin-Crâme.

Bea în fiecare dimineaţă 2 deci de lapte

ferbinte mestecat cu apă de Gleichenberg__
vreme îndelungată.

întrebarea 48. Există în lege vre-un 

paragraf, câ proprietarul n’ar avă drept să-’şi 

pună ferestri în păretele căsii pe mezuina 

de cătră vecin, dacă depărtează casa dela 
mezuină de vre-o 2 sau 3 metri?

Respuns. Proprietarul pe pământul 

seu poate zidi în cercul legilor ce sânt despre

zidirea; caselor, ori unde, poate pune şi ferestri 

în partea care voeşte, nimenea nu-’l poate 

împedeca.

întrebarea 49. Mulţi oameni pătimesc 

de durere pe la încingătoare, adecă simţesc 

slăbie, care pe la noi poporul zice „ Vătinu. 

t u r ă dar’ mai ales pătimesc aceia, care îşj 

curăţesc stomacul de venin. De unde se naşte 

şi prin ce se poate vindeca acest morb?

Respuns. Să ţină dietă, adică se mânce 

uşor câtva timp şi se folosească leacuri, cari 

uşurează urdinarea. Mâncări uşoare sânt: supă, 

lapte, oue ferte moi etc.

întrebarea 50. O femeie din o fugă lungă 

ostenitoare, s’a bolnăvit şi deatunci tuşeşte- 

mereu şi se năduşeşte. Sânt şi oameni, cari 

suf- r de această nădusală, dar’ mai ales când 

beau vinars de prune. Cum se poate vindeca 

acest morb?

Respuns. Din descriere nu putem şti 

felul boalei, căci năduşeala se află la multe 

soiuri de morb, de aceea nici un sfat nu se 

poate da. Dacă provine din vinars, n’au decât 

să nu ’l beie.

întrebarea 3 1 . Un om de vre-o 50 ani,, 

eşind noaptea afară desbrăcat s’a înbolnăvit, 

şi de-atunci partea stângă a corpului (mâna 

şi piciorul) e amorţită, şi nu simţeşte căldura 

în această parte a corpului. Cum s’ar pută' 

vindeca ?

Respuns. Se se adreseze direct la un, 

medic, care singur poate constata, că mai este 

leac la boala aceasta, care să vede a fi gustă.

întrebarea §2. La ce morb se întrebuin

ţează „picăturile de M a ria -Z e lliu. Nu se pot 

întrebuinţa pentru mistuire rea?

Valea-Mare. A ure lia  Epure, econom

Respuns. Uită-te în ori-ce călindar şt 

vei găsi, că la ce sânt bune picăturile de 

Maria-Zell.

întrebarea j j . Este la noi în sat o fe

meie, care are la o mână o bubă, care tot 

creşte, încât este mai ca o oală. Buba s’a 

ivit în palmă, şi are o formă străvăzăcioasă 

ca glaja, de multe-ori îi place sau tigneşte 

scărpinatul. A probat şi cu medici şi multe 

leacuri, dar’ toate înzadar. Doară veţi şti ceva 

leac, sau se va afla vre-un creştin bun după 

publicare, care a mai păţit şi ne va spune 

ceva leac.

Spălnaca. M ih a il Opriş, abonent.

Respuns. Din scriere reese, că umflă

tura dela mână e de aşa natură, că cu leacuri 

nu se poate vindeca, Se meargă deci femeia 

la cel mai apropiat spital, unde apoi îi vor 

tăia umflătura afară, şi numai aşa poate fi 

scăpată de neputinţă.

întrebarea 54 Pătimesc cumplit în du

rere la picioare de 6 luni. Am probat şi cu 

medici, dar’ n’am putut afla leac se scap de 

durerea din oase, carne şi vine, ve rog dacă 

se poate se-’mi daţi ceva sfat, ce am de făcut 

se me pot mântui/

Cujer, Martie 1895. /. C. econom-

Respuns. Să mergi în timpul verii la 

vre-o baie de sare sau de pucioasă.


